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MEHINES

Numerile aritmetice nu esprimi de cdt o idee de continut,
_prin urmare sunt abstracte; astfel 4 de. es. poate reprezenta, in-

~ diferent, 4 mere, 4 metri ete,; céiei in fiecare din aceste cazuri

terminul cu care se compari—numit unitate, este cuprins de un
acelas numir de ori.

Astfel de numere, cari esprimé continutul de un numir ezact
de ori a unititei intr'o mirime oare-care, le-am numit nmmere

| intregi.

Nu toate mirimile cuprind insd unitatea de un numir ezact
de ori, in acest caz incercim dacd nu se cuprinde de un numir
ezact de ori o parte a unititei, pentru acea o impartim in 2,8....
pirti egale si dacd de.es. a 5-a parte a unitiitei se cuprinde e-
zact de 3 ori in m#rimea consideratd, zicem ci acea mirime
este mdsuratd prin numiirul Sfractionar trei cincimi.

Numerile intregi si fractionare formeazi grupa numerilor co-
mensurabile sau rafionale cici cu ajutorul lor se pot esprima
toate raporturile de continut a douf marimi cari au o comuni
mésuri, :

Se poate intimpla ca impirtind unitatea intr'un foarte mare
numir de pirti egale, tot si nu dim peste o particicd care si
se cuprindi de un numir ezact de ori in mirimea considerat;
se zice atunci ci acea mirime e tncomensurabild cu unitatea,
§1 este misuratd printrun numir incomensurabil sau trational.
Astfel raportul circonferintei la diametru este un numar inco-
ymensurabil cici impairtindu-se diametru intr'un numir neinchi-
puit de mare de pirti (egale), circonferinta nu va putea rezulta
nici-o-datid din adunarea unui numir intreg de aceste pirti.
Acest raport, care se insamni cu m, este
*

7=3,14159 26535 89793 23846 26434 ....
Dar nevoia de a se fntroduce aceste din urmi doui grupe

de numere n'a rezultat numai din consideratiunea de a se pu-
tea reprezenta toate raporturile de continut dintre doud mirimi
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oare-cari, ¢i si din operatiunile cu numerile intregi—abstractiu-
ne ficindu-se de marimile ce ar reprezenta: fractiunile au re-
zultat din neputinta de a fmpirti ezact si numerile irationale
din neputinta estragerei de ridicini.

Cu studiul proprietitilor si a calculelor ce so pot savéarsi
cu aceste dintdi trei grupe de numere se ocupd Aritmetica.

Sunt unele cestiuni de Aritmetici cari din cauza enuntului
gresit ne dau ca rispuns niste numere precedate de semnul mi- ¢
nus; in prezenta acestor rezultate, e natural si ne intrebim ce
reprezintd aceste cantititi? Esaminand cu atenfiune datele ces-
tiunei, observim c# enuntul este PUS in sems opus rezultatului
care ar trebui si'l cipitim si incercind si modificim in acest
sens enuntul, vedem ci cipitim pentru rezultat acelas numar
insd fdrd nici un semn—adecs adeviratul rdaspuns. Deducem dar
cd in cazul cand ecdpdtim pentrw rezultatul wnei probleme un nu-
mar precedat de semnul minus, acest numdir luat fardde wnici un
semn rdspunde cestiunei opuse acelei propuse.

Un numir comensurabil sau Incomensurabil, precedat de mi-
nus se numeste negativ in deosebi de celelalte precedate sau
nu de plus cari se numesc pozitive.

Cu introducerea acestor numere, noi proprietiti apar si al-
tele se perd; de aici nevoia unei alte stiinte care si le studieze:
Algebra.

Algebra propunandu-si si simplifice si si generalizeze rezul-
tatele Aritmeticei, intrebuinteazi in acest scop numere generale:
litere; urmeazd ci rezultatele insdsi a-le unui caleul algebric vor
fi generale—adeci niste Sormule.

Asa-dar, in Algebri nu putem de catlardta prin semne ope-
rafiunile ce leagi diferitele cantititi, multumindu-ne a reduce ter-
minii simili §i a simplifica.

Adunarea algebricd este o operatiune care are de scop de a
face suma algebried a dous sau mai multe cantitéiti.

~ Prin’ suma algebricd a doud sau mai multe cantitdti, intele-
gem acele cantitdfi serise una langd alta cu semnele lor.
 Scdderea algebricd este o operatiune care are de scop ca fiind
datd o sumi si una din partile sale s3 se afle cealaltd parte
Numitd diferentd algebricd sau yest.
- Prin diferentn algebricd a doud cantititi, intelegem cantitatea
scdzatoare scrisd cu semn schimbat dupd descizut. j

Prin reducerea algebrici a doi sau mai multi termini simili
de acelas semn, Intelegem suma aritmetici a terminilor prece-
dati de semnul comun,

Prin reducerea algebrici a doi sau maj mulii termini simili
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de semne- diferite, intelegem diferenta aritmetici a sumilor ter-
minilor de acelag semn precedatd de semnul sumei celei mari.

Imultivea algebried este o operatiune care are de scop de
a face productul algebric a doui sau mai multe cantititi.

Prin productul algebric a dous cantititi, intelegem productul
aritmetic al acelor cantititi precedat de (<), dacs factorii au a-
lag semn; de (—), daci factorii au semne contrare.

Imparfirea algebricd este o operatiune care are de scop ca
fiind dat un product de doi factor si unul din ei s¥ se afle
celalt factor numit cat algebric,

Prin catul algebric a dous cantitdti, intelegem catul aritme-
tic precedat de (+), in caz cénd cantititile au acelag semn; de
(—), cand cantititile ausemne contrare

A ridica o cantitate la puterea a #-a, insamnid a o fmulyi
de » ori cu ea insisi. De aici regula: Un monom se ridici la
0 putere, ridicindu-se coeficientul la acea putere gi imultindu-
se esponentul fieciirei litere cu esponentul puterei.

Tot din definitiunea puterei rezultd ci daci monomul e ne-
gativ, atunci, dacd se ridiex la o putere de esponent nepareche,
ramane tot negativ; iar daci se ridici la 0 putere de esponent
pareche, devine pozitiv.

A estrage radicina a n-a dintr'o cantitate, insamndi a gisi o
altd cantitate care ridicats la puterea a n-a si reproducii pe
cea dintdi. De aici regula: Pentru a afla riddcina unui monom,
se estrage rddicina din coeficient §1 se mparte esponentul fie-
cdrei litere prin indicele ridicinei.

Din definitiunea puterei rezult cd nu putem estrage o radi-
cind de indice pareche dintr'o cantitate negativd. Astfel de
cantitéiti se numesc unaginare. -

Din aceiag definitiune mai rezulti c% orice cantitate are
doud ridicini de indice pireche egale insi de semne contrare.

Pentru a estrage ridicina patratd dintr’'un trinom patrat per-
fect, se estrage ridicina din estremi despértindu-i prin semnul
terminului mijlociu®).

Toate proprietatile si regulele aplicabile fractiunilor aritme-
tice se aplicd si fractiunilor algebrice, observandu-se regula sem-
nelor.

Astfel, pentru a aduna dous sau mai multe fractiuni ecari
au acelag numitor, se face suma algebrici a numiritorilor ci-
reia i se da de numitor numitorul comun; pentru a seidea dous

o=t R BRR
* Pentru aminunte a se vedea Cursul feoretic §t practic de Algebra pag, 30
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fractiuni, cari au acelas numitor, se scad algebriceste numiri-
torii si diferentei se dd numitorul comun. In caz cand fractiu-
nile nu au acelag numitor, le aducem mai Anti; la acelas nu-
mitor gi apoi operim dupi reguli.

Pentru a imulfi doud sau mai multe fractiuni, se {multesc
numdrdtorii intre déngii si numitorii intre dansii.

Pentru a imparti o fractiune printr'o alta, se imulteste frac--
tiunea deimpdrtit cu fractiunea impdrtitoare risturnati. A

Pentru a ridica o fractiune 1a o putere, se ridicd, in parte,
ambii sii termini la acea putere.

Pentru a estrage radacing dintr'o fractiune, se estrage, in parte,
din ambii sei termini acea ridicini.

.

Pentru a imulfi doi sau mai multi radicali de acelas indice,
se imultesc cantitiitile de sub radical.

Pentru a impdar{i doi radicali de acelas indice, se impart can-
titdtile de sub radical. :

Pentru a ridica un radical la 0 putere, se vidici cantitatea de
sub radical la acea putere.

Pentru a estrage vadicina dintr'un radical, se Imulteste in-

dicele radicalului cu indicele ridicinei.

Doud espresiuni algebrice se zic egale, cand iau aceias va-
loare numericd pentru ori-ce valori s'ar atribui literilor.

Relatiunea dintre doui espresiuni egale se numeste egalitate.

Egalititilor algebrice se aplici ca gi celor aritmetice acsio-
ma: putem opera asupra ambilor membri ai wnei egalitiafi un ace-
lag caleul cu aceleass cantitafi si capatiam tot o egalitate.

Se numeste ecvatie o relatiune dintre dous espresiuni cari pot
deveni egale pentru anumite valori ale necunoscutelor ce cuprind.

A afla acele valori —numite raddcini, ‘ivsamni a rezolvi ec-
vatia.

Eevatiunea fiind o egalitate conditionald, acsioma aplicabils
egalititilor se aplicd §i ecvatiilor cu oare-cari restrictiuni: 1°
Cantitatea cu care tmultim sau impéartim ambii membri ai u-,
nei ecvatii s fie finitd si diferita de zero—altfol am cipita o
egalitate propriu zisi de forma 0=0 sau oo=—oo, sl s@ nu cu-
prindd necunoscute—in care caz s'ar introduce sau sar perde din
rddécini; 2° Dacy ridicdm ambii membri ai unei ecvatii la o»
putere, ecvatia rezultati admite toate ridicinele celei date, dar se
poate intdmpla si admitit si altele striine—e nevoe dar sé veri-
ficim daci toate ridicinele aflate verifics ecvatia dati.

O ecvatie se zice rezolvitd, cind necunoscuta ce o cuprinde
se afld intr'un singur membru cu coeficientul $i esponentul 1.
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Aceastd definitiune ne arati ci pentru a rezolvi o ecvatie,
vom cduta si izoldm intr'un singur membru necunoscuta si a-
poi o vom face sii aibi coeficientul si esponentul 1.

Intr'o sistemd de ecvatii simultane. putem inlocui o ecvatie
prin ecvatia ce o formim adunind sau scizind membru catrd
membru toate ecvatiunile sau doud din ele; de asemenea putem
inlocui 0 necunoscuti prin valoarea sa scoasit din una din ecvatil

De aici si doai metode de a rezolvi o sistemi: metoda prin
reductie §i metoda prin substitufie.

Doud espresiuni algebrice se zic neegale, cind iau valori nu-
merice diferite pentru ori-ce valori atribuite literilor ce cuprind.

Relatiunea dintre doui espresiuni neegale se numeste neeya-
litate. :

Asupra neegalititilor avem acsioma: putem aduna sau sci-
dea o aceias cantitate din ambii membri ai neegalitiitei; putem
de asemenea imulti sau impéirti ambii sidi membri prin o a-
ceiag cantitate pozitiva si finita §t in fiecare din aceste cazuri
cipdtdm o neegalitate de acelas sens.

Dacii cantitatea cu care imultim sau impirtim e negating
(fard a fi infinitd), cipitim o neegalitate de sens schimbat. ’

Se numeste inecvatie o relatiune dintre doui espresiuni al-
gebrice cari sunt neegale numai pentru anumite valori ale
necunoscutelor ce cuprind.

Acsioma aplicabili neegalititilor se aplici si inecvatiilor fi-
rd nici o restrictiune,

In rezolvirea unei inecvatii ne ciliuzim intocmai ca la egvatil.

O eevatiune cu o necunoscutd se zice de gradul al doilea,
cind, dupd ce s'a adus la forma generald, esponentul cel mai
mare cu care intrd necunoscuta este 2. :

Cand o ecvatiune de gradul al doilea e necomplects, adeci
e de una din formele

ax*+-br=0 sau ax*4-c=0

0 vom rezolvi direct: in cazul Antii scotind pe » in factor co-
mun si egalind fie-care factor cu 0, in cazul al doilea trecand
terminul cunoscut in membrul al doilea, impértindu-l prin coe-
ficientul necunoscutei si estrigdnd riadicina patratd din acest
rezultat,

Cénd avem de rezolvit o ecvatiune de formii complectd, ne
servim numoi de formule—de aici nevoia de a-le memoriza bi-
ne, astfel cum se eitesc,

Distingem 3 formule de rezolvire:
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—b+ Vb*—4gc % ;
formula = — care e general ;
2a '
—¥ +b"—ac - 1o
formula e S s il aplicabild in cazul

a
cand coeficientul lui z e pareche (6=2p")

si formula x:—%-&- TR aplicabild in cazul

cand coeficientul lui 42 o unitatea, dar putin Intrebuintati.

Separind ridicinele date de formula a treia si adunindule,
deducem ci sumg rdddcineloy unei ecvatii de forma 2 pr—-g=—0)
este egald cu coeficientul 1i + Schimbat de semm; imultind apoi
aceleasi raddcini, deducem o producinl lor este egal cu fersi-
nul crunoscut. .

Dacd ecvatiunea ar fi de forma ax’+bx+c=0, n’avem de
cdt sa'l impirtiin ambii sxj membri cu @ §i apoi si aplicim
proprietitile.

Cu ajutorul acestor proprietiti—nnumite proprietitile ecva-
#ilor de gradul al dotlea, putem rezolvi urmatoarele cestiuni :

19 53 se gHseascd doui humere cunoscdnd suma si pro-
ductul lor.

2° S& se formeze o ecvatiune de gr. II. ale carei radici-
ni si fie dousd numere date. :

3° Si se discute 4 Priovi semnele ridicinelor unei ecvatil
de gr. II.

4° Descompunerea trinomului de gr. IL—Un trinom de or.
Il. se poate descompune n productul lui ¢ cu doi factori pe
cari fi cipitim seizand succesiv din » fiecare ridicini,

Se numeste ecvafie binomd o ecvatiune care nu contine de cat
doi termini,

Rezolvirea ori-cirei ecvatii binome se reduce la rezolvirea
ecvatiei =+ 1=—0, cici Imultind ridicinele acestei ecvatiuni

n

Cu a=y 4, cipitim toate radicinele ecvatiei date.

€ numeste ecvafinne trinomd, ecvatiunea in care necunos-
cuta intrd cu un esponent indoit unul altuia; forma generald a’
unei astfel de ‘ecvatii va fi dar ax*<4-pyr - c—(). ;

Pentru a rezolvi astfel de ecvatiuni, punem zo—s sl ecva-
tiunea se reduce la gr. I pe care o rezolvim; estrigind apoi
a #* radicind din z g 2", cipitim toate ridicinele ecvatiei date.

In cazul partieular cand n=2, forma ecvatiunei e grt+by2+4-c—0
subt care forms ecvatiunea se numeste bipatratd. In rezolvirea
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acestei ecvatiuni urmim, de sigur, aceias metodd ca pentru
ecvatiile trinome,

O sistema de ecvatii se zice cff e de gradul al doilea, cind
cel putin una din ecvatiile ce o formeazi e de gr. lI—celelalte
putdnd fi de gr. 1. ' -

Céand sistema cuprinde dous ecvatiuni dintre cari una e de
gr. L, metoda generald consti in a aduce ecvatiile sub formi de
sumé §i product a necunoscutelor $i a rezolvi apoi ecvatiunea
de gr. Il. la cari suntem condusi.

Se numeste progresic un sir de numere astfel cd fiecare
se formeazi din precedentul dupi o lege determinats,

Numerile ce formeazi o progresie se zic terminii progresiei.

O progresie aritmetici este un sir de termini astfol ci fio-
care din ei se formeazi adunind precedentului un acelas nu-
mar numit rafiunea progresiei.

Dacii ratiunea e pozitiva, terminii merg crescand i progre-
sla se zice crescatoare; dacd ratiunea e negativd, terminii merg
descrescand si progresia se zice descrescitoare.

In progresiile aritmetice avem urmitdrele formule fundamentale:

I=a+-(n—1Dr si S _(a_—)tl)l

cari se pot enunta si in cari putem considera dous cantititi ca
necunoscute ceiace di loc la 10 probleme diferite,

Pentru a insera s medii intre terminij @ i b ai unei pro-
gresii, ne servim de formula care ne di ratiunea progresiei ce
trebue si o formam

} b—a-
r=——

: 1z =1

O progresie geometrica este un sir de termini astfel ci fie-
care din ei se formeazi imulfind pe precedentul cu un acelag
numdr numit rafiunca progresiei.

Daci ratiunea e mai mare ca unitatea, termini merg cres-
cand si progresia se gice crescatoare; doud ratiunea e mai mici
ca unitatea, terminii merg descrescind §i progresia se zice des-
crescatoare. :

La progresiile géometrice avem de asemenea formulele fun-
damentale i

l=ag - P=y/(al)y si S== —

de asemenea lim. S—-% - =3 /b
1—yg a
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Daci considerim doui progresii, una geometrics incepand cu
unitatea si alta aritmetics incepand cu zero, fie-care termin al
progresiei aritmetice este numit logaritmul terminului de acelag
rang din progresia geometrics. Astfol log 1=0. . . log —ur*).

Urmeazi dar ei fntr'o sistems datdi orice numir mai mare
~ca | are un logaritm si unul singur.

Daci am prelungi progresiile la stanga, deducem e orice
numar pozitiv mai mic ¢a 1 are un logaritm si unul singur  si
acest logaritm e negativ.

Progresia geometrici neavénd termini negativi, urmeazs cx
numerile negative n’an logaritni,

In caleulele cu logaritmi intrebuintim de multe ori pro-
prietiitile :

Logaritmul unui product este egal cu suma logaritmilor
factorilor sii.

Logaritmul unui cat este egal cu diferenta logaritmilor ter-
minilor sii.

Logaritmul puterei unui numir este egal cu logaritmul a-
celul numir tmultit cu esponentul puterei,

Logaritmul ridscinei unui numgr este egal cu logaritmul
acelul numir Tmpirtit prin indicele ridicinei.

In calculele noastre intrebuintim sistema de- logaritmi de
baza 10 numitd sistems vulgard sau zecimald,

Aceastd sistemi ne oferi multe avantaje :

Puterile lui 10 au de logaritmi numeri intregi cari sunt in-
sigl esponentii puterei,

Caracteristica logaritmului unui numéir mai mare ca 1 este
compusd din atitea unititi cite cifre are numirul la partea
intreagd mai putin una.

Caracteristica negativii a logaritmului wani numar maj mic
ca | are un numir de unitiati corespunzand rangului primei
cifre semnificative dups virguld.

Cologaritmul unui numar este logaritmul inversului acelui
numir— este, prin urmare, egal insi de semn contrar logaritmului.

Cunoscand logaritmul uny; numar putem forma imediat co-
logaritmul siu adunind ~+1 la caracteristici $i schimbandu-i-
semnul, si apoi ficAnd complimentul unitiitei Ia partea zecimalj.

O aplicatiune imediats a logaritmalui o intdlnim fn cestiu-
nile de dobandi compusa. :

* O altd definitiune a logaritmului ar logaritmul wunui numar este espo-

nentul puterei la care trebue ridicat un alt numar numit bazd pentru a cdpata
numdarul dat.

Aceastd definitiune poate fi traduss prin ecvatia  log N——bx



MEMENTO Meard ol

Se numegte dobdnda folosul ce’l aduce o sumi dati cu im-
prumut pe un timp determinat. .

Cénd dobanda nu se pliteste la sfargitul fiecirui an, cise
lasi ca si mireascd capitalul imprumutat, aducénd la randul
ei dobandd pe anul urmitor, se zice ci se imprumuti cu do-
banda. compusd.

Diferitele cestiuni ce ne putem propune asupra dobdndei sunt.
rezolvite cu ajutorul logaritmilor prin formulele

n
C=c(1+41)"; CZ—C— 3 1+;:\/—g- : H—_——lgg_o__l?g_c
(147)" c log (1+4-7)

De dobanda compusi se tine socoteali si in caleulul anuititilor.

Se numeste anwitate 0 sumi hotirati ce o persoani o -di in
fiecare an pentru a’si forma un eiipital sau pentru a scapa de
o datorie.

Operatiunea de a forma un capital se numeste depunert gi
in acest caz anuitatea se pliteste la inceputul fieciirui an, iar
operatiunea de a se méntui de o datorie se numeste amortis-
ment. in care caz anuitatea se pliteste la sfirgitul fiecirui an.

In cestiunile de depuneri ne servim de formulele

g SR IR — B D ey O
e r : (4[4 —1]
Cr
10g<1+r+z)
T e

iar in cestiunile de amortisment de formulele
Sl s afflr)' =1 . i log a—log (a—Cr)
a—(l+r)"—l T (14 e log (14-r)

Cand o cantitate are o valoare unici si determinatd {intr'o-
anumitd formuld se zice ci e constantd.

Cénd, din contra. o cantitate poate trece prin diferite stiri
de mirimi, se zice cd e variabild.

O wvariabili se zice independentd, cindi se poate atribui ori-ce
valoare arbitrard; in trinomul de gr. Il z este o variabili in-
dependentd. Trinomul insus este o variabili a cirei valoare
atirnd insd de la acea a lui z, pentru care se si numeste varia-
bild dependentd sau functiune a lui .

O functiune se zice ci trece printr'un macsimum cénd dupi.
ce a crescut pand la o valoare oare-care a -variabilei, incepe
a descreste.

O functiune se zice ci trece printr’'un minimum, cind, dupi
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ce a descrescut pani la o valoare oare-care a variabilei, incepe
a creste. :

In cestiunile de macsimum si de minimum ne propunem sj
cercetdm dacd o functiune dats admite macsimum sau minimum
si sd determinim valoarea variabilei pentru care funetiunea
este macsimi sau minim3,

In acest scop intrebuintim metoda directd, metoda indirectd
sau cteva teoreme cari se enunty :

Un product de doi sau mai multi factori pozitivi variabili, a
cdror sumi e constantd, este macsimum cand factorii sunt egali.

Productul a doi sau maj multi factori pozitivi variabili find
constant, suma acestor factori este minimum cAnd acesti factori
sunt egali.

Suma patratelor a dous numere a caror sumi e constant,
e minimum cand numerilo sunt egale.

Un trinom de gr. II prezintd un macsimum cand o o negativ
§1 un minimum cind a e pozitiv.

)
f\z\(a>c>(>r—_-}<><><9\_/\,



CESTIUNI

ALGEBRA

ESERCIT | PRELIMINARE

1. Care este scopul Algebrei si cum ajunge la acest scop 2
2. Ce nuwmim coeficient si ce esponent? -
3. Ce este o formuls? Sunt ele de vre-un folos? ;

4. De cate feluri poate fi o esprestune algebrica? cum se clg-
sificd espresiunile? s
5. Ce infelegem prin gradul unui polivom? cum i ordongm ?

6. Carve e coeficientul in esprestunile

dab , 7exd | ab2 | V2a 5 =8y —842h

dar in espresiunile
a’x , abx, 5byy, aY3zy , —a%x

7. In espresiumea 4a’—5a% ce este 4 din monomul antdi si ce

din monomul al 2-1s? Calculafi valoarea espresinnes pentru a:%.

8. In general, ce inscamnd wa st ce a™? Calculafi valoarea
ambelor espresiuni pentry m—: st a=928.

9. Esprimati in scris: 1° catul swmei Iui a i x prin diferenta
lor; 2° triplul lor product prin semi-suma los; 30 semi-diferenfa -
lor prin semi-productul lor.

10. Esprimafy citul cumei cantitdfilor a, b si ¢ prin triplul
product al semi-swmei celoy dintdi cu rdddcina patratd din c.

11. Si se afle valoarea numericd a espresiuniloy:

A 79 ‘a2 = 2 ;ab2—aZh
208 gt fihe 4° ab34-a?h2
pentrn a=3 i b=b5.
2. 1° a'b+ab+-ab? 3° a’—a2b4-h?

2° a’h?—92ab’+4-ah 4°  a’4-a’hri_ps

NOTA.— Esercitiile la cari am crezut de cuviintd si nu dau rez
fi verificate usor atribuind niste valori numerice literilor
s atribve apoi aceleasi valori si literilor din rezultat si d
numdr, calculul e bine facut.

ultatul pot
§i sdvérsind calculele;
acd se gaseste acelasi
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pentru - a=7 gi b=2

3. 7a?bx*—8at4-16ab2x pentrn a==2 , b=4 si x=3
Ya®—2bez—d» . .
e TRt ST ~a=— =12 [ le—=4 =3
4. 92134 pentru -a=8 , b=12 , ¢=5 §-l d=3
a+%
5. e pentrn. a=29 , b=36 si c=9.
b+4+Vb*—4ac a*—b a*4-5bc v
6. ’10 ‘*ﬂc) R.: 1. 30 v +v S R.: S
2a AL 32
*\_—__.___." 3
—b—\b*—%ac o 823" 12a%b +-6ab2—b3 . 1
0 e g 0 o R = a28C
& v 9a Ba =T 4 a’+3a2b+3ab2 b5 11

entry a=4 , b=T7 si c=3,

I2. Sa se caleuleze volumul wnui glob sferic dat de formula
:—‘E.Rs stiind cd raza sa R=0"08 si & ¢ un numdir Jies. 3,1416.
(R.z 0™ 002144 665 6)

13. Sd se calculeze suprafata wnui triunghin dati de Jormula
l:\/p(p—a)(p—b)(pnc) cunoscind laturile sale a=I12 , b=15
L e=23 i semi-perimetrul p=25 (R.z 80™» 62)
14. Verificafi rezuliatul intrebuinfind formula :
S:%\/(a—i—b—}-o)(a—}-b—c)(a+c—b)( b4c—a)

15. Sd se ordomeze polimomii:
1° 5Sab’—8a*b*-12a2b*—9a3h
20 8xy‘2+7x3y4—19x5y+3x2y3+5x"y5
3% 2ax5—8abx+Tab2x——a2h2xt
16. Ce folos vezultd din intvoducerea cantitafilor negative?
"27.Ce infelegem prin termini simili St cum il vediucem?
Sa se reducd terminii simili din esprestunile:
: a‘b+ab2+3a'b2—5ab’-Qa’b+4ab’
' 3a’b+5a’b3—2ab3+8a3b—2a2b3—5a?b +11abs

- 3Vab+5Yatb—6Vab4-2Va'b-Tvab FR_: 4¥Vab +7Va®
3 3 S el & el Fubgt
4Ya%h*—Va+-b—2Vadb*4-Vaibr 4y a+b  R_:2Va’h4-1/a%:

I 3 5 L I 3 .9:9
XY Xy —— X'yt —xy L xyrg 3000
R ) T R

- § 3 E 2 ____1 2yr2
Rigky'+ PR L= 2
LSt B sruigls o 3
3x y Sx v 4xﬁy 7x Y Xy +8xy
3

1, 2 ARG
cisXeylee gV wxyd L Seyl
R.z gxiy—=xyt~xyd-dx
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18. Ce este o identitate?
19. Verificafi identitatea espresinniloy
So2 22__52 3.2 .éz_'z_ﬂ s Y
3 -1—53. 7b +—§a+2b ba Mb_ et
20. Esprimafi productul sumei a doud cantitdfi cn diferenta lor.

21. Epresiunile (a+b—c)la—b4-c) §i  a+b—cXa—be
sunt identice? 4

R2. Ce reprezintd una $t ce alta ?
23. Calculati valoarea fie-careia in Parte, pentru
a=5, b=3,6 =9 oy )

Eserciii cu espresiuni rationale intregi.
ADUNAREA.

1. In ce constd adunarea algebricd a doud san mai mulie
cantitafi?
2. X fiind un nwmdgr intreg, cave’i urmatorul siu?

3. Cu cit trebue si se vandd un obiect ce costd a lpi Pentrn
a castiga la diusul b Jei?

4. La nastevea meq mama avea 20 de ani; ce vérstd are acum
stimd cd ew am t an; ?

8. Un jucdtor se scoald de la joc cu a lei, dupd-ce perduse 7
partizi de cdte b lei. Cu cit se pusese la joc?
6. Latura unui patrat este a; care e perimetrul (conturul) sdii?

7. Care este perimetrul wnui paralelogram stiind ca latuva cea
mare wntrece cu b pe cea mica care este a ?

8. Sa se facd suma aigebricd redusd a polinomiloy +

7 i 2a—3b4-2c—5d 5% Jax24-2by—Sexy 4 28
3a—2b4- c4-5d —2ax?—3by— exy—7z3
& 2,3
20 5x2— 8xy-pOxvie s — _ax*+4-5by+-8exy+-3z
WA T S o
G 2a%h4-6ab?+3ath? :)ax2+35b e 1
—2a%h— 3ab24-a2h2 R 2h— — a2h2
a%h4 b 7a2h? g gab +_Za ; fa
£ TWIANE-ovxy (L bt e
—5@:*9&&4—6\/”} + 2a2b?
= VXy+5/xfy+3yxy? 1 3 i
R s v —ab2-—__q2 —a2h2
—8/xy—2/x% 20 ;T S0
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i 1x°y4-3x2y2—5xy3
o X?y? +4y4
—3x%y ~-2xy? —X#
_.2x2y‘2 _3y4
4x°y —3xy® -yt —_xt
8° 2xm—3x“‘"—7xm'2—§—9xm‘3

SXM4-Gx™T . ym-2_ 7emsg
—3X®—4xmi L Gymz_ Fems
R.:  4xm_ XL xma  Jems
9. Sd se facd suma algebricd redusd a espresiunilor -
TS S i 9a—2d4-b ; d—-4b4-50—6a
2° "2a? ; 8b2 324 5¢ ; =b24-2¢2- 22442 - __q2_g2

3% a; 2ab2+4-a2b%—3a2h —abh2— a2h2 ;a2b .- ab2—_2a2

I o ¢ 3 4 7 3 Ol 5. o 3

40 —X2y2 — =2 x3y3 - — =XV : Lx3y3 . ——x2y%._ 5S¢
G po 3 L " Yigs 5. o ! g Yy

b i 052 09 ESiL | E0 o 5 gty 16
e S 8 fv.- —7x2y? | Xy txy

10. Un lucrdtor cdstigd a lei pe 2 in timp de 3 zile si b lei
in timp de 2 zile; cit a cdstigat el cw totul 2

11. O persoand cheltueste cite x  loi pe ziin timp pe 4 zile ;
cate y lei in timp de 2 zile 52 % lei in 0 taltd % Cafi lei avn.
sese, stiind cd i'a wmai ramas v lei? '

I2. Intr'un bazen cuvge apd prin trei canele : cancana A dg
¢ hectolitri pe ord; B di wumai 3 h.l: iar caneana C cit anidn-
doud la un loc. Ciati apd va fi in bazen lisind s curga toate.
in timp de o ord? dar in timp de 42 minute 2 :

R 4 sl 209 haal

SCADEREA

1. In ce counstd sciderea algebricd a dond cantitati 2

R. Cunoscind swma a doud cantitdfi si wna din ele; cum afldm
e cea-l-altd ? 5

3. X fiind un numdr intveg, carei precedentul siu ?

4. Un unghin dinty'un triunghin valoreazd t grade; sd se afle
wma celor-l-alte doud unghinri? (Se stie ci suma tuturor unghiu-
ilor dintr'un triunghiu valoreazs 2 unghiuri drepte sau 180),

5. O zi de vard avind t ore, cdle ore arve noaplea ?

6. Arvdlafi cd suma a 3 numere intregi consecutive este egald cu
e 3 ori numdrul miflocin. (Numirul mijlociu se insamni cu x)

7. Sd se fucd diferenta algebrics redusd a polinomilor :
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1°  a24-%ab4bh2 ; a?—2ab--b2
2"  a%—3a%b4-3abh2—hs ;i a’4-3a2b—3ah2—ps
3%  6a b +3a2h2—5ahs ; 2a'b4-5a2bh2 1
4 3x’y2—Tx2%y%{ Oxy —9x4 i —X’y24-2x2y9_8xy |3yt
8. Se da patru polinoms :
33.3—2:«).2b—+-5ab‘3—7b"—i—802
2a’—Ta2bh4-9ab2— 8h3__202
6a3+5a2b—7ab2—-4b3+30‘~’
—9a%—3a2bh—2ab24-9h5 402 _
1° Din suma celor d’intsi Sd se scadd suwma celoy din. urmd.
2° Din cel din wrmdi sg se scadd suma celor trei dintis.
3% Din diferenta celor d'intii s Se scadd diferenta celor din urmi.

9. Din 7x"‘—3x“‘"+2xm“+5x“"3
s se scadd —8xm+2xm"—3x'“+4x"“3
10. r° %xsy—i—%x?y?—%xys 29 ?[a2—2a2b+%b2
Faglerd a s 1 3a2F 222 + Li2
+7xy+8xy+bxy i3a+9abi6b
:  ysyy3looe 7. o8 o 16 0p 4 1o
Rz =% y+4ox X Rl b+—42b

I1. Verificati aceste rezultate adunind vestul cn scazatorul,

lNTREBUIN'!'AREA PARANTEZELOR. i

1. SG se scrie 1° a micsurat cu swma numesiloy b sie 20a
micsurat cu diferenta loy. ;
R Sd se scadd din a 10 diferenta nwumerilor b st ¢ la care

se adund d; 2° suma numeriloy b §i C din carve se scaded.
3. Ce deosebire ¢ intye espresiunile a—b e a—(b+¢)?
4. Sa se scoati cantildfile din paranteze St Sd se opereze veducerile:
1° (a+ b)—(a—b + c)+c 2° a’—(a?p —ab2)-4~( 2a2b—2ab2)
3° a2—[b2—(c2—d2)+ a?| 4° (a?b—ab2)—[— a2 —(ab2+¢)]
5° (a+2y/b)—(—a+2y/b) 6° (a+yc)—(a—y/ol+ 2y/a)
o (a+b+c)—(a —b+c)+(a+b-c)—(a—-b—c) :
24 a+[(b-—c)—(b—a)]——[—(a+b+o)]—b R.- 3a
3 [(a+bmp+ 9)—(—c+d+b)—a+bj—[—a—(b +¢)+d]
5. Ce devine espresiunea a—(b—c¢) cand iniocuim a prin m+-n
' prin m—(—n+p), ¢ prin m—p ? (Ficand reducerile aflim: 1),
6. Verificati identitateq
23x—[3%y— (72—8x4-13y)+12x

——

+[—8z—(3y+2x)+(3z—x)]:

2y

- Un baiat care avea a lei cumpdani cu x lej clrfi §i cu y lei
P T

|
9

F =

Y Gent L

2634
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o geantd. Cat i'a mai vamas 2

8. O persoand ave nuwmerar 25000 deé lei si e dator 12000 din
care plateste o datd 3000 si altd datd 4000. Care esie averea Jui?
9. Am luat la mine a treia parte din banii ce am avit acasa
st cheltuind a lei mi'a mai rimas o sumd b. 1° Cat am luat I
mine 2 2° Cdt mi'a mai rdmas acasa ? 3° Cat mi'a ramas cu to-
tul? [R.: 1%+b ; 2° 2a+tb) ; 3% 2a4-3b].

10. Tvei jucatori se pun la Jjoc, cel d'intlii cu a lei, al doilea
cu b lei si al treilea cu ¢ lei; e convin ca cel ce perde sa dubleze
banii celor-l-alfi doi. Fie-cave perde, pe vand, cite o partidda; cu
cat s'aw sculat ei dela joc 2[R.- 19 4a—-A4b—te i 2% 6b—2a—2c;
3% 7e—a—b]:

1Yo Suma' wnghinvilor dinty'un triunghi  fiind de 180° si s
esprime valoarea unghiului C stiind cd unghinl A este este cu t
grade mai mave ca B eare valoreazi n grade; 2° sa se calenlese
pentri n=50° si t=—13% 3° ce devine triunghinl ednd A=—B—450 9
[R.z 1° 180°—(2n+t); 2° 68% 3° Triunghiul devine arveptunghic
in CJ.

INMULTIREA.

1. Ce e inmulfivea algebrica 2 Ewuntati Proprictitile de la in-
maulfire.

R. Productul si suma a doud canlitafi e negativi; cum sunt
acele cantitdfi si cae din ele e mai mare in valoave absoluta? dar
dacd suma e pozitivi ?

3 Un fumator cheltueste zilnic o swini a; catd . ecomomic av a-
vea in N ani dacd wWar mai fuma?

4. Sa se savirseasci inmnlfivile wrmdtoare:

1% 3yl 5% (x—a)(x-=h) 8% 0,3a%x¢0,833a3x2
2°  ba2)4ab2 60 (% + a)(—;- b) 9% “Babex 3a’bdr

8% a™)arXaP 50 ¢ 10°  2a™boX 7boeP

4% 4a2x3abe 77 (2x—lj)x +‘3) 11°  7a’b2eX8a2d

0 Zgp s/ 399
4 3 be 4ab 5 éame—Za“bP'"‘
20 Gamhi(Bampns Rl |
30 AomdibiSeridne 69 (Bad—2bd a9 Bamyronn
4 —;wa-gbx-y 70 3§a2b3e><0,457ab2

1'0' 4%pm~nqr~s Xépmfznqtfs

20 . (232b——§-ab2+_3.a2b2)%a2b30

3°  (a4-Ra'—3a3Ta(a— )
4° (2a—5b2 +-3d+-2c)(3a24-2d +-8f)

<

!

g
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1% (Bami—Bamiqpamyyytamapyn
2°  (2a2—4ash?4-2a%b — 3)(a—b)

x2 2x 6x® X2 8x 2x3)
0 2 A Ny, \ ¥RV e I
35 ey )( i e o

g =0T e :
£°  (0,35a* 4-.-—;213—'-%&"—0,17;3._)(-3-212—3,,57@
1°  (x+4a)(x+b)(x+c) 3% (x~4-a)(x—b)(x—4c)(x-~d)
2°  (x+a)(x—b)x+c) 4 (x4-1)(x2—1)(x3+4-1)

PRy a6 (it )
3 (x“—x3+x—1)(x‘+x2—l)
8°  [(a+b)—(a—b)jaxf(a2 +-b2)+ (a—=b2jby
12 (x2+ax+a?)(x2—ax + a?)(x—a)(x+a)
20 (1 +x24+x* 4 x4 %8)(1 —2x—8x3+4- 5x?—2x7)
3° (5xy*—8x2y3 L xsy2 ixty + x°)(—3xy‘—9x3yt b Txty —9x5)
4a2b3+ 3b3  2ath  -Bad\/2a3  Hah2 '7ab3)
FeTTER BT gy g Dok e
5. Cafi termini poate avea productul unui polinom de m fey-
mini cu un alt, polinom de n termini ?
6. Sd s afte, firda savdrsi inmulfirea, primul si ultimul termin
al productului (3x3—8x24 2xy —bx)(2xt + X3 9xy).
1. 8d se inlocueasci espresiunile wrmdtoare cu altele echivalentes

1° m2—n2 2° md4-n3 3% m3—ns3

40 at bt 5 .x2 g 6° \x2~73

7EWal b 8 (atbp—c2 9°"(a+c)2—(a—c)2: R.- 4ac
1R (52)° R: ab

8..Sd se sdvirseasci operafiunile ardtate:
1% (a?+b%(a2—b2)—(a + b)a—b)
2° (2x3—8x% +5xy2)xy—[6a—(2b—3¢)]
30 (a+b)(b+c)—(a—b)(b—c)+(a—c)(b+d)
4° [(a—b)x2--(a+b)x +(a—Db)}(ax+-b)
5° (2a=5b)(3a+Tb)— [(Ba—6b)2a -+ 3b)—(3a 4 4b)(6a—=7b)]
6° [(@2+b2)+x2+(a+ b)x][(a2—b2)— (a b)x—x2|

9. Sa se-simplifice -espresiunea

a(a+b)a+2b) afa+b)@at-b) .ab(as4-b)
. TaawmE R-—3

10. Si se verifice identitdfile -
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1% X24l=(x -/ —1)(x—/=1)
2 X4+1:(X2+~1+X\/2_)(X2-1—1—X oy
3% xCI=(x2 f1)(x24] +-x1/3 )(x2 ~1—xy/3)
£ I 1 x?) b1 -V/2)

Se va baza pe proprietatea: ,du.a operatiuni de sens contrar

cu cantititi egale se nimicesc“; ast il

(+xV2)(—xy/2 )= —x2(\/2 2 —x29—_ 9x2

NOTA.— A verifica o identitate va sd zics a sdvArsi toate operatiunile ari-

tate prin semre in unul din membri si a merge cu calculul pind cind dim peste
cel-alt membru,

11. S se esprime algebriceste triplul varstei unei persoane a-
cum 5 ani, x fiind virsia actwald.

12. Suprafata wnui triunghi  fiind egald cu productul  celor
dowd dimensinni a i b, sd se esprime suprafata  dreptunghiului
a-le carui dimensiuni synt (a+-c) si (b—c). ;

13. Sd se afle volumul unmi con cunoscind raza bazei sale R
st indlfimea h.

RIDICAREA LA P ERI

1. Ce infelegem prin puterea wumei cantititi ?
2. Cum se ridicd un monom lg o putere 2

3. Un patrat poate fi in sine insusi negativ 2 prin urmare cum
pulem veprezenta o cantitate esenfialmente pozitiva 2

4. Sa se rvidice la Pulterea arditatd monomii
(—a)™ ; 1° cénd m nepereche 2° cind m e pereche
Ul Sl  atps L ; (—am? ; —(—a2)t
—(—a% ; (5xy)® ; (8% ; (amys ; _(_ gy
8. Cu ce este egal patratul unei swme ? dar patratul unei di-
JSevente 2
6. Sa se ridice la patrat binomii
5x+3y ; 5x—3y ; 2x241] ; 1—3y% ; mé—n3
7. Sd se calenlese difevenfa patratelor lui a 4-1 $i 8;2° agia—1;
3% a24-1 si a2—1, '
8. Cu ce este egal cubul unei Sume 2 dar cubul unei diferente?
9. Sa se ridice la cub binomii de mai sus.

10. Si se calculeze esprestunile
(a—b)24~(b4-c)2— (c—a)? i mm—1)2m41)2—m(m —1)2
(1+2a~3b)2—(1——2a+3b)‘3 [punand’o sub formi de sumi
§i diferentd gisim : 8a—12b].
(a+b)*—(a—b)*—6a2bh R.z 2b?
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(a+2b2—2(a+-b2 a2 | (a—}-—3b)"—3(a—+-2b)2-!-3(3.«}--b)3—a3
11. Sd se demonstre ci (a—+b +-c)2=a2+4-h2 -2 4-2ab +2ac+-2be
si (a+b +-c)>=a’+b’4-c343(a +b)b +c)(c+-a).
12. Sd se caleuleze puterea a 4-a a uni binowm. [observand
cd (atb)* se poate pune sub forma [(ab)2}2 si caleuland gdsim
(atb)=a*+4a’b+6a2b2 4+ 4ab3-bt
13. Sd se verifice identitdtile :
2° (a+b)*+(a—b)*—=2a(a24-8b2)
2 (a+b)*—(a—b *=2b(3a24-b2)
30 @7__0_)2_,_ (_a“_b;iﬂzﬂ_*_(b_ o)
4° (a+b4-c)f—a-+D tc)@a—b+-c)(a +b—c)=
:4(a2b‘3+b2c2+a202)—(a2+b2+c2)2 3
5" (a’4-b24-c%2—3( a—-b—-c)(—a+b+4-c)a—b +c)a+b—c)=
:2[(a2—b?)2+(a2—02)“+(c"—a2)2]
14. Sd se savirseascd calculele ardtate in espresiunea
(a+b+c)”-(u+b—0)3—(a+c—b)”~(b+c—a)3
St sd se vevifice rexultainl Sacand a=bH, b=2, c¢=7.
15. Sd se adune binomilor urmdatori cate un teymin ast-fel pen-
trie a capata wiste trinomi patrafi perfecti :
25x24-10x ; 9x2—6x ; 4x24-12xy ; 64y2—16xy
81x24-9y2 . 49x2—144y2 ; 36a2b202—q2 ;o 9x*4-8lyt

b

IMPARTIREA.

L. Cunoscind un product de doi factori si wnul din ei, cum
aflam pe cel-alt factor ?

% Cum se impart doi monomi 2
3. Sa se formeze citul monomilor :
25a?b : 5ab ; 81m2np? : 3mp?2 i 165x2y2% : |5x2
3la2x : 14a2 ; 12m2n : m2n ; 28a2bdc : 7abs
. 2 . 2 . 7 - I . I
107a2b : 9ab? ety 5% % 2 : 5—:'pq2t
Ta=btic : Gaxt2hl-yq7 ;o 11a2(1—b2)® :—8a’(b2—1)2
4. Sd se formeze productul monomilor :

Tp—3q°r X8p2q—3t ; % a~"h—2% %a-*’bi‘c*l

5. Sd se formeze citul monomilor

iam—an'H?C ptl . 2ia‘Zm—-5bu—xCp+8
4 3

: _lxsym’rn : ixny'n—-nz5
7 5
6.

Sd se sdvdrseascd impdrfivea si si se simplifice catul
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ESTRAGEREA DE RADACINI.

1. Cum se estrage rddicina dintr'un monom? in ce cazuri wi'i
posibila estragerea?

R. 8d se treacd sub radical Jactorul ce'l precede simplificandu-  »
Se. rezultatul:
3 3 3 3 4
3y/2 ; 8\/5;_10\/5 i Ay s (—b)y/4 3 —by/Br
1 m-—n m2+4-mn 3
(a+b)va2t@ ; m+n)Vm2—2mn+n9

3. Cum se estrage rdddcing patratd dintr'un polinom?
4. Sd se estragd riddcina patratd din polinomii :

a2+a+% i 9x2—30x+4+25 251{‘2—30xy+-9y2

2
atfab il .§a2+2a+% P (R 1) 1212

8. Sa se ardte ci in cazul cand triunghinl ¢ echilateral, adecd
cdnd a=b=c, formula

S=_V(a+b +c)fa+b—cja+oc—bjbFo—a)

2. /9
se veduce la S:a—‘ii

tar in cazul cind triunghiul e dreptunghic, adeci cénd avem d. e.

a2=b24-¢2 | g S:%).

Esercifii cu espresiuni rationale fracfionare.

1. Si se reducd la cea mai Simpld espresinne Sracjiunile :

" w12a2b% —8x3y?2 3 84m2n?p —ax+-ax?
* 4ab2 C 2xy? % “36mnp | —ay—a?y? '
5 a2—h2 6 a“——bi . a2—}—2ab-+_—b‘2 a2——2ab+—\b2
" %(a+tb) " h(a4-b)? EBla-+ b i (a—b) ¥
x2-4+-2ax4-32 m24-2mn-+4-n2 3ax3+-3a’x— 6a2x?
LI iR o B S il 11. —
S5ax-4-5a2 m2—n?2 ax’—g3x
a2—2a--1 a—b 3x4-1 x2-1 a’x2-—gt
Pl D o el el |
x%4y? as—9g2 R |
. 3x(x+y)2 18 3\2—4a+_4 R.. a—— :
x%—x e (x4-1)—(x*+1) o
719. m R aTq 20. TI‘\ R.. X
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‘225- b

a’4-b3 22 a2+b2,—c2+2a_t> 2a2—ab—?g)i
| (a—ﬁ)jjgab i a2+c§—b2+2ac : 2 232—5ab+3?2
a2—a C-aGsk s g s e g
S e e
» g éb(xf:':ﬂﬂl@i'lﬁ) 2 st 27 32:@
g ab(x2—y2)+xy(a2—b2) " ax—by " 2a-1-4b
28 (x+y)‘—-x‘—}i* 29 4(a+-b) s c—d) o a-+b
 (xyP—x—_y3 " e4bd \ 4 6 ARE
A o 2c(1—b) X gk
c+-a2b S R—ai g
30 W“T) R.: ab I —‘X\T R..' 1
c4a?h

X+a x—ga

2. Sd se transforme antregii in fiactii St apoi sd se simplifice:

1 b m—n 2
a-f—b+-c__ g ¢’ x? _a’4.9x3
5. Tahea 1 6. a?—ax4x +m e
- i 0 S Tl e e
Z: a—b—%—C 8. a+x+:—i:§—— 9. 3a—(2a9 b)
b%4-c2—q2 . (a+b—c)(a+c—b)
10. 1— e B BENET |
at—] 1 a’b
ey —a & e e
{1 ’a+1+a2+9a+l A a+b_i ab—1
a
v 1 E
13— R.:
e
3. 84 se reducg 1a acelasi numitor Jractiunile;
10 2a 3¢ 4a 20 Ta 5b 3ab  2a%h2
3b ' 4b ? B¢ 8x% ' 12y2 16xy ' 3x%y?
30 g2 ab 2a—3b . al—a? a*h+4ab? 23 3p
at+b ' a—b ' a2} S R <k | ey

go DID o mipn  mi_pe
m=n'm+n’m:_52 ' m?+4n?
4. Dacd am aduna o aceiasi cantitate m

unet fractiumi, se schimbi valoarea sa? day
acetasi cantitate?

9. Sd se sovd

la ambii teymini a;
dacd am  scideg 0

r$easca operatiunile argtate St sd se simplifice
i Y

4 o -6a a2 a+b a— a+b a—b
2 g O 3.

a a




-

B ey e

S AN A G EBRA S

b? ) ke B & ax = a’fx?

SR L DR

1—"x T+9% a+b (a4b2 " (ag-b)?

| i | l a X ax
®iadd i X(a—x) (a—x)+( a—x)?

dtfz. a—z X2 x+2+x+3

x—1
AL =liigeig 3x°—x+12 x42 x48
= ;T+x+l e | 20 x*—9 = x43 x_3
3 3 2
2 : i R:axrb+e

2a—b 8a 1

X2 g2 xR

ab—4b2—_ 13,

22- '\ + T o R.: e

3@—b) T ayb T 3a_p 3
X+¢ + x4 b RIS X+4a
x>~(a+b)x£ab (a—f—c)x—f—ac X (b-{—e)x—f—-bc
W x—"x~ x2—Ax g
15%5—]7x>- +90x4—18 1952 xEag
ai b& Ci

(a—b)a—c)a—d) ' (h—a a)(b —c(b—d) {6 a)fc—b)(c——d)+
d4

23

2.

R Sy 7 R: atbic+d
lnmul;irez; 8i ridicarea la puteri. :
2 9
doah E 2. 3a-z.i)) 32 H . i 5 R
2ab ; a2 X y : b
9 5 53. 3X 3& ( Sb
Il e v g NP e e R
e 5. % 9a?
A gty el b
L T a+b "~ ala—b)
W 1
10. - X@13) X(a—x) " %_i_?>

x*—2ax+a? ' x’} 2ax +a



T s e s g PUN G R NRACTIONARE & S0

%
12 (a+b+c)( + + 1) 13 (x+ ) 14. (—
2(2%b)* (‘z Ry 17 a+b 2
3(a%h?)? B (2+y2)E PR R T
(a—b)? b 19, o Xa=x) ' a(a+t)
at+b a(a =5y " a L X

Qs

15,

18. .
a2+ 2ax 4 x? 2 2ax 4 x?

2b —b? 7 a’+(a+1)ax +x2 (a2—x)x R

a<h a{_ i _(a‘2+x)(a‘-‘-x) o=,
{_a—b b)<®+ 2b 23 X(a—x] a(a+x)
a+b a—b " a2+x(2a4x) ' a a(a—2x) + x2
ax

a2 _x2

20. S

¥

a5 ath c>2 6ad /c+d d
24.( 4 1 ak i 25. Foiidt e

5d "b
% (ITX 1~x")(-——1) : az. (%ﬁm) 4c 2
at x4 R.: a2 x2

a—
3 a‘-’—x("a—z) a2+ ax el
lmpirgirea 8i estragerea de raddcini.

a a

Tk o ? 2; —b—
g 3a3£) _ha*h 6 k
> Bab? ‘ Igpa  O-2: iy

9. mnp:i]p 10.%:

ng
ab + 12 b2 : a2+b2 232 1 0o}y
a?2—%ab 1+ h2 * 22 }p “ai-b2 oL

14. —% PANESL . —-—d’- 16. (x+y) : (—;+._
17. (a—ii,_i) : (l+»a(a“b’) 18. (H-;—): ( 1_;—) ot o

5 9a 3a
Z.

128

" a2—b? " @b gaspe
23- (x+y x—y) (x+v X—y
X—y x+y
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a+ b a—b aZ+b2 a2—h2
24. : SRR 2
i +b \a2—h2 a2 h2
Cum se estrage radacma dintr'o fractie 2

Sd se estragd vdddcina patratd din fracfiunile wrmdtoare sin-
plzﬁcandu- se. vezultatul™)

gas." - Ixt . b2—4ac ~ a2—h2 ._ (a+b)*
gbz 7 16 ' Tdaz. V' a—DbR ! at—ps

Esercifii cu espresiuni irationale.

1. Ce nmwmim vadicali simili 2
2. St se reducd la acelasi indice radicalis:

= 3 _ B 5 Sk oF: S 4_ s S B i
° V3 v4 2° ‘/a Vb ve 3 \/x Vy £V VE
6

CAE v_ 5 VT v—“
a—Xx a—x a—Xx

3. Sa se calmleze espresiunile urmdtoare :

= it 3. 8- 3

1. 2V3+3/3 2 \/49+7\/49+5./49 3. 3y/2+5Y/16 + 3//64
4. 5\/~—3W> 5. 4\/00 9\/60 68y 9-afa 7, \/5—vl

/a b __;3;_ R 2\/3
b’ _b_ 'a—\/a afya 1
3 3

10. \/ab oWbe 11 8T . 32 12 2asb . 8Ya—b

13. a . \/b 14 2 £ y3) -—\/5) 15. (—a+byc)a—by/c)

16. (‘—a—\/bzc*) a-;-\/b’c‘) 1798 % 3 /7?-
18. (at+ybWa—vh) 19, (Va+b+ya—b)y/a+b—ya—b)
20. (Va+yb+ye(ya+yb—yo) \/a+\/c—Vb)(\/b+\/c~\/a}

a1 (Vo \/s)(\/o+\/3 29, (\/3. \/9)(V3+\/z\ e
23. 6(1 45 ¢1+x>§1—7ﬁ§) 24, (/a2 (/b2
(Vm2)s 27, (\/ Zi 28 (\/( 2£b2)%  R.: (a24b2)2

*) In Algcbra toate rezultatele cazcu’elor trebue se fie cAt se poate de sim-
ificate, in cit si nu mai contind nici o operatiune care s3 poata fi savargita.
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29. (Va—V/bp  30. (fa—y/B)® 31 (Vay/b+yap
32 (m—n+py—12 33 V33 : 8 34 V32 : /2

3 3 3 g i,

35, Y82 : Vi 36 V15 :\B 37 V6a : /15

3 3

_ e A T 1/5 /2 it

33. _2-—.\: 39. V?\/F 4o.y§.\,?
41. VZ— : \/% 42. (2—V2) ' (2+9) 43. (a—y/ab): (Vab—b
44. (Va+b+c)/at+b—c)  45. Va242ab 524 \/a?—2ab 7 b2
SE Lo R g e 1 2a
By 2 =i & ¢ : e o —————— [k
46. V24 +2/6—/24-3/15 47 s s M

1 VEZFT 4= V2=l x2pl — Vxe—1
48. —= 49, — e e —
a—byc a-+byc VEEF] — yxi 1 yx2F1 4 Vx2—]

x+Vx2—1 x—y/x2—1 VX +Vy 2 fx — Vy 2
i ;;:j?‘Ty_“_ t/ - o (VT_%) ;*(rx—:y%

X X — X-+a X

G b o Yo Y

4. S se transforme Sfracfiunile wrmdatoare in altele echivalente
insd cu nuwmitori rafionali.

7 i_ 2 —QL_ L ﬁﬁ 4. E:‘_/E I l;i-—l_?__ 6. ‘/f_H/?.
ER L V3 ye & ik V2—y3
1—3y/5 8 : 1 a—+by—=1 E A
1423 VBB a—by—1 V24V5-4+6
11. ﬂtﬂﬂ’!a 12. 24D 13 v gy B
Va+yb a+y/—b VE+Vy Va—/b
Vita? — Ji—a? Va+b + ya—b
g T C S 162250 ity
a2+ 2—2/1—at Va+b — \a—b

Ecvatiuni de gradul antii.

Ce deosebive e intre o identitate si o0 ecvafie ?

Principinl fundamental relativ Ig identitafi se aplici si ecvafi-
uniloy 2

Ce restrictiuni sunt de fdcut in cazul céind nmulfim sauw im-
pdrfim ambii membri ai unei ecvafit cu o aceiasi cantitate 2

Cu toate-ci am insistat mult asupra acestui punct in curs, totusi dau aci un
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esemplu care ne arati ci minuind calculul fird nici O precautiune, putem f
condusi la ahsurdititi. °
Fie a si 6 douid numere oare-cari a ciror diferentd e ¢ (c=£"). Reprezentand
aceasta inscris, avem
a—b—c
Inmultind ambii membri ai acestei egalititi cu (a—b), care nu e nul, avem
a’?—2zab 4 b2—ca—cb
si scotdnd in factor comun pe @ in membrul 4ntdi si pe & in membrul al doilea,
ceia-ce nu schimba intru nimic valoarea egalitatei cici a §i & sunt diferiti de zero,
vom avea -
a(a—b—c)=b(a—b—c¢)
Daci am face acum gresala de a imparti prin (a—b—c) care e nul, cici

a—b=c si prin urmare a—b—c="), am deduce
a=b

ceia-ce e imposibil cici a—b—+/—0.

ECNVATHING U O NECUNOSCUTA._
-Si 8e rezolveasci ecvatiunile numerice :

1. 45—x—=38 2. 4x—5=7 3. hx+-3—18
4. 27—3y=6 9. 19x—14—19x 6. 8x+3—4x+15—9x
7. 38—2y—9y—39 8. 12x+4—16x—4 9. 12x—-8=3x+28
10. 21x—424-5x—15—=11—68 + 42
11. 127 —7x—4x—1 15—8x+9x

12, 8x+18+14x—-9——5x—’23—~3x:0 R.- x=1
15. Bx—=5 . 14 Uy-+4=I8 15 5(16—x=15

16. %‘-:_~§‘r’:3"7“Zf 17.%;2:5;(—282——’25 R.- x=72
18.%—89—%2—74—% R.-x=I5 19, ;TT;%ZITO

20. 3 II= 21.—‘;—%+i7z:9
24, :?:_32:3% 25. 3+ X‘;" =x—1 26 3’;;_25:%
27 10—-%—}-?:4}{—& R.: x=8 28. %—:%:Tz
29. 4"5— 3=5X3" £ 8 ey 30. é_%:sxiﬂz

¥ x+1 x—1 x4-1 x+2:16_ 1(;6

e o 5
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1

2x 3x

21
x—2 12—
35, —gﬁ—-*z
3x+4 v
TS

3
7. 2420y

3

36.

Y BT Y Ty

31
ﬁ

38—x 4x
| TS
9—2x bxXr

38, ——

Sl s 3  bx
34. ?—QX_3X_7+-6'—

R.: x=8

R.: x—8

8 bx—1 -

3 2x—=8 91&';3

5 18

40 [6— (l—x)]x—l:(x-{-l)‘

41, ——+2_ TR i

£ 2x+7  Tx—1)

1 1 I
= X0 Ny G
y+2 y+1
45. y—l+

s 2 incdil
6 3 13=20x +

Ry

x—8 x+l4
—1 5
4

x—8
3 6 z—i
z—2

*—+—— R. & X:—-2-

- 46—

1

)
R.: x=1
R.: x=4

1

1 44, x+1 x~l~2

X SETR .
z2—2 z—H z—6
z?3_z—6_z—7>

Sé se reznh)easoi ecvatille literare :

I.a-x=b 2. mX +n=p

3. x—(a—x)=b

5. ab—ex=bx—ac ¢ (a—x)(b+x)=a®—x? 7. mx—n—x

X X
8. ?-— F—C 9.

10. (a+x)(b+x)—a(b +C)=x24 a_'sg

a—x_ b—x
¥ i A b _T R..x.__a+

4. ax—c=bx xd

. .. ma+nb

R. < X-—m-
R x:%

a b e A5
b ;+b_?+a R.: x=1

14 &+b—x)_bx+c(a—_b)
2 . —ec. b+ec
X=a+tc
S loX g, XA b 3b
=% h siib asy g
X—a X—a . a b
e S
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20. 15;&1_{—_1)22 27 a_(a;x)_k&-’;x):x G, T T
b a A b a
a b a—b
2 At S e G R.: y=1
y—a y—b (y—a)iy—b) %

m m n n
24, H(I—;)—{—E(l—? =1 9R.s mon
a+X c+x 14-ax 84322 !
Tt 2 T Riv=—
o X g PRy X—(a+-b +¢)
e S R TTATR0
s i c 8 abe

R. x_a(ac+_l)’¥1)+b(c’—1)~c
W A (DNE Ehe

Prebleme d&nd loc 1a ecvatiuni cu o necunoscuti.

1. Sd se gdseasca numdrul al carui product cu 24 este 384.

2. Sd se afle numdrul al cdrui cdt prin 18 este 9.

3. Sd se impartd 124 in doud numere care sa difere de 48.
4. La care wumay adundndu-i 39 capdtam intreitul lui 2

5. Din indoitul UNUWE wumar scazind 4 mai vdmdne 24. Care'i
acel numdy 2

6. Indoitul unui numadr este egal cu intreitul sawn wmicsurat cy
11. S& se afle acel numesr.

Y. Dacd la de 5 ori un numdr ii adun 6, am 66 pentri sumdg
Care'i acel wumar 2 '

8. Sa se impartd un numdr a in 2 pdrfi ale ciror raport sd
Jfie ca m la n.

9. Sd se impartd un wumdr a iy doud pdrti asi-fel ca wna din
ele sd fie de n' oyi mai mare ca cealalls. :

- 10. 8a se imparts 140 in doud pdrfi ast-fel ca una marits ¢y
10 sd fie egali cu o cincime din cealaltd. (R.: 195 si 13).

11. Cat trebue sa se scadq din numerile 545 si 173 pentr ca
numdarul cel dintdi sg Jie de 5 015 mai wmare de cdt cel de gl
dotlea? (R.: 80).

12. Un profesor intrebat de numdrul eleviloy Sdi, rdspunse: Ig
el mi'au rdspuus patru cincimi din numdgrul lory 10 fitnd ap-
enti. Cafi elevi are? (R. ; 50).
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13. Viarsta wnui parinte este a si a finlni sin b;la ce epocy
vdrsta fatdlui este dem oyi cat a finlui san 2

. Suma a doud mumere este a si catul lor by sg se Jdseascd
ateste numere. (x fiind unul din aceste numere, cel-alt va fi (a—x)
clcl X+-(a—x)=a ete.)

15. Iutr'o societate de 126 de persoane eran de 2 ori mai mulfi
barbafi de cit femei, St de 2 ori mai multe Semei de cat copii.
Cate persoane eran de Sfie-care gen? (R.: 18 c, 36 f §1 72 b).

16. O garnizoand se compune din 4800 de oameni in cari sunt.
de 4 ori mai mulfi dorobanti de cit caldrasi, side 3 ori mai
mulfi cdldrasi, de cat tunayri. Cafi oameni sunt din JSie-care armda 2
(R.: 300 a, 900 ¢ si 3500 d).

17. Cum se poate plati 65 de lei cu 16 piese? (R.: 11 de 5 lei .
st 5 de 2 lei).

18. Sa se impartd 364 4e lei la doud persoane, ast-fel ca unul
54 aibd atdtea piese de 5 lei cit aye celalt de 2 lei (R.: 260 i 10%)

19. Un antreprinor a Jost angajat s construeascd un palat.
intr'un timp detePminat; pentru caye va primi 1000 de lei pe zi,
dar i se va opri unm sfert din aceastd sumd pentru fiescare z de
intdrzieve. El terming lucrarea in 112 zile si primi 194000 de lei
In cit timp trebuig sg termine lncrareq ? ¢

R0. Un pdrinte murind ldsa prin testament cq Suma ce o avea
de 8600 de lei sg Jfie impdrfita ast-fel intre cei 4 St ai sei: cel mai
mare sa ia de 2 ori cdt cel de al 3-le mai putin 100 de let ; ca
al doilea si ia de 3 ori catal 3-le mai Pufin 200 dz lei ;sica al
Jle si ia de 4 ori st al 4-le mai pufin 300 de s Care'i
partea fie-caruia ? (R.: al 4-le - 300 le1, al 3-le : 900 lei, al 2-le:
2500 lei, I-iul : 4900 lei).

21. Doi curieri A si B cari merg in  aceiasi directiune sunmt,
intr'un moment dat, la o distanta d; B merge de ¢ ori mai inte
ca A, se intreabs dupd cit drum se poy intalni 2

R2. Un ogar urmireste un iepure care qye 60 de sdrituri ina-
intea lui ; ogarul Jace 6 sarituri in timp ce iepurele face 9, dar 3
sdrituride a-le ogarului fac cg4 7 de a-le epurelui. S¢ intreabi cite
sdrituri va mai face ogarul pind ce ya prinde iepurile? (R.: 72).

23. Un colonel voeste s aranjere regimentul sy in patrat in
care scop incearcd in downd Jeluvi s intdin oari i ramane 39 de
oameni; pundnd apoi un omr mas mult pe fie-care laturd, ii lip-
Seste 50 de oameni pentru a forma patratul. Din cifi oameni se
compune regimentul 2
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ECVATIUNICU DOUA NECUNOSCUTE.
1. x4y=a 2 9%4y=7 3 4x+0y=22 4 x435y=32

X—y=b 3x—y=3 Ax—y=10 X+y=16
5. 9x—3y=32" ¢, Ax4-Gy=—188 7 8x+-3y=3
Ix—Hy—=6 13x—9y=57 12x+-9y=3
8. 9x+25y=158 ¢ SX—4y——21 70. A2x—Ty——27
6x-—85y=2 6x —5y=—22 14x 25y 4+-9—0
11. 4+7x=3y 12. 31x—48y4-379=—=0 73 ax+by—m
8y=3x-4-89 22419y —1077=0 ex—dy=n
el 23 5 A
T §+%:5 14. 8+8y__129 15. 10x 2_88
2x+4-3y—=35 %—f—Sx:GG 10y+§:43
x-f—y_ Xy XYy Sy ) X By
15, - % L=s " s
ot LAl S TN G e S R
ST 8 e e DT
B3R +2y y—2x X ooy
19. —T=5y— 2. ety 21, =
iy 2 y+2x x+ty el
ST e o o
22. ax+by=a?y b? 23 (x+5)(y+7):112—(x+1)(9—- y)
bx + ay=%2ab 2x+1 0=3y+1
9K Loy W By - 9x—2 1 __ 35
2:4. ?" ;2_ —‘4“+1_2+8 25. 4?3‘}7_§ R. = ﬁ
i e e 3x+b_ 2 :; __242
BEalo Rt =7
Y ] () bt
T ataaTay 7 k)= Aew
s (e e
a+b " a—b atb Rt TN e

Probleme dand loc la eovatiuni cu 2 neeune_scute.

1. Suma a dou#i numere este a; iar diferenta lor, . Care sunt
acele numere ?

2. Suma a doui numere este 21 ca si intreitul diferentei lort
Care sunt acele numere ? (R 14 i 4),
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3. Doi saei cuprind impreuna 4000 de nuci. Si se afle con-
tinutul fie-ciruia stiind cj daci luim 50 de nueci din sacul 4n-
tal gi le punem fn eel de al doilea, ambii saci contin un acelasi
numir de nuci. (R.: 2050 si 1950),

» 4. Doi prieteni “si zic unul altuia: Dami 1 leu ca si am tot
atdt ca tine.—Didmi tu 1 leu raspunse celalt, ci si am de 2
ori cat tine. Qiti lei avean dangii? (R: 5 i 7),

5. Sd se giiseascd doud numere ast-fel ca cel d'intAi mirit cu

"5 s fie cdt intreitul celui de al doilea, si aceasta marit cu 7
si fie cit jumitatea celui d'intii, (K 52 5i 19),

6. Doud numere sunt ast-fel ci de 3 ori cel d’intdi plus de 5
ori cel de al 2-l¢ fac 71, insd de 5 ori cel d'intii plus de 3 ori
cel de al 2-le fac 81. Care’s acele numere ? (R: 125 7),

7. Déndu-se cate un mir la fie-care copil, mai rimAare un mir;
dacd li s'ar fi dat cate doud, ar fi rimas un copil fard de mir,
Cate mere si cati copii erau? (R: 4 m. sizc.),

8. Un copil intreband pe tatdl siu ce varstd are, fi raspunse:
Acum 5 ani eram de 4 orj mai mare ca tine, iar acum nu sunt,
de cit de 3 ori. Ce varsti au dangii? (R; 45 i 15),

9. Un cird de ciori trec pe deasupra unor pari; daci se
pune cate o cioari pe un par, mai rdmin 5 ciori; daci se
pune cate dousd, mai rimin 5 pari. Cate ciori si cati pari
sunt? (R.: 20 c. si 15 p.). <%

10. Si se afle dous numere cari si fie intre ele ca 8 la 4 si
1 cdror sumi si fie 126, (R 54 5i 72),

11. Un migar care se plingea de greutatea sarcinei ce o
urta, zise cimilei : nu'mi lipseste de cat o chintali (100 kgr.)
lin sarcina ta pentru-ca a mea si fie de doud ori cit a ta;
dmila 1i rispunse fnsi - eu daci asi lua o chintald din sarcina
3, a mea ar fi de 3 ori cAt a ta. Cate chintale purta fie-care?
R.: migarul 21si cimila 21),

12. Un podgorean are 2 cai si 2 sele din care una &l costd
50 de lei gi alta numai 6. lei. Dack punea seaua cea buni peste
alul d'intdi gi cea-lalty peste calul de al doilea, acesta valora
1 24 de lei mai putin ca cel d’intdi; dar daci punea seaua cea
tind peste calul d’intii si cea buni peste calul de al doilea,

; ¢ A | e s :
loarea acestuia devine cat 1 a acelui d’int4i. Carei valoarea

-cdrui cal ? (R: 210 | gi go 1).
13. Doi jucitori convin ca acela ce va perde ant3ia partidd
dubleze banii celui-l-alt; ca acel ce va perde a doua partidi
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s& tripleze banii adversarului siu si ca cel ce va perde a treia
partidd si cadrupleze banii adversarului siu; fie-care perde cate
0 partidd si se scoald cu 24 do lej, Cu cat sau pus la joc ?
(R.: antdiul cu 31 ] si al doilea cu hiomd :

14. Un pirinte promite fiului siu 30 de bani pentru fie-carg
temd buni, insi pentru fie-care temd rea sd’'i dea fnapoi céte
10 bani. Dupa aceasti invoire, tatil urmeazi si'i dea 80 de bani
pentru 12 teme lucrate. Se intreabs cate din acestea au fost
bune si cate rele? (r. si 7). ‘

15. Cifra sutimilor unui numir este intreita cifrei unititilor
iar cifra zecimilor i este indoitd. S4 se afle acest numir, stiind

cd dacad scadem 396, cdpatdm inversul siu. (Aceasts problemi se
trateazd cu o singuri necunoscutd. (R.: 642).

3 e S 1 B b
16. Adunand 2 la ambii terminj al unei fractiuni, cipitim 5i
lar scizand 2 din ambii sii membri cipdtdm 2. Care’i acea frac-
: : ey $ ’
tiune ? '(Fractxunca cdutatd se insamni cu; apol se urmeazd enuntul si se
5 Sk
gaseste . )

17. A zice lui B: Eu am de 2 ori varsta pe care o aveai
cand aveam virsta pe care o ai, si cAnd vei avea varsta pe
care o am, suma varstelor noastre va 126 de ani. Se cere vAr-

stele lor, (Diferenta varstelor lor fiind (x—y),acum (x—y) ani Bavea (ay—x)
ani, peste (x—y) ani A va.avea (2x—y) ani; urméand enuntul gasim; x=—56 si y—42

ECVATIUNI CU TREI NECUNOSCUTE.
Ieay=0.2. wayemdl fg 9y gy U 2—8y— 2— 1

Yitz=9 3xr—2y— 1 29+ 52=30 3r+29—2,—13
iy 4:—=36 8z —11p——1 Sx—4y—22=—11
5. bx+4-2y—2— 6. Tx—5y—4z +-44—0
3xr—4y+5z—10 3r—8y4-22-4-11=0
T —8y—4-62—19 9242y —62+23=0 _
7. ¥+ y=a 8. rtytr—=g 9. x—ax +y=0 e
y+z2=b by=—cx Y—b2 +2=
s~r=—¢ dz=ey y+e=c
Ey g A patagatin T idy Bl
10 sHH=96 12. 24d4i=p 12 e — I
SAET G AT B2 g
75 oy tg=10 |« ghphe=tT Pty Tarib
A R z e oy A
ghipti—8. =38 2 5740 5
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: 5 2 &1 2y T xy
5. x_, Sy+4z_ 8 A
3r+2y—1 J’+2—*1 o >
! — 8o ? gy tytr=126 FE
4y —3 3+y—3 Ty 1 e 3

Probleme dand loc la ecvatiunl cu 3 necunoscute.

1. Si se determine 8 numere stiind cd sumele lor luate doux
dte doud sunt respectiv 21, 22 §i 23. (R: 10, 17 i 12).

2. Cineva a cumpirat de la 8 tarani cite o ciirutd cu grine,
Jea d’intdli, care continea o baniti de grau, 3 de secari gi 2
le porumb I'a costat 23 de lei; a doua, care continea 4 baniti
le grau, 5 de secari si 2 de porumb, I'a costat 46 de lei; a
reia, care continea tot 5 baniti de griu, 5 de secari dar 10 de
orumb la costat 75 de lei. Cu cat a cumparat banita din fie-
are ? (R.: graul 5 1, secara 4. L. si porumbul 3 L)

3. Intr'un bazen curge api prin trei canele : cele doud dintii
au impreund 165 de litruri in 3 ore; antdia §i a treia, 210 li-
curi in 31/, ore, iar a doua si a treia, 260 de litruri in 4 ore.
apacitatea bazenului fiind de 9 metri cubi, in cit timp va fi
mplut lisdndu-se s cargh toate canelele ? (Urmand enuntul gasim
—25 , ¥==30 §i 5==35; prin urmare cele trei canele curgdnd impreunid dau
tr'o ord 26-+30+35=qo de litruri; pentru go de litruri trebuindule o ord
ntru 9 m c. saa gooo de litruri le va trebui 100 de ore).

4. Si se giiseascd un numir de trei cifre ast-fol ca suma lor
 fie 8, cifra sutimilor se fie de dous ori cit a unititilor, si
dzénd 99 din acest numir si cdpitim inversul siu (R.: .s1).

5. Trei femei au de vanzare 240 de ous. Daci cea d'intiiarc

. : ; ; : ;
= din oule sale celei de a doua s1 dacd §i femeia a treia

2l 4
r da tot acesteia 9 din oule sale, fie-care ar avea un acelagi

mér de ou#. (it are fie-care? (Prima ecvatie e x+j+z=24o; for-
nd si pe cele-lalte dupx enunt si rezolvindu-le gisim: 100, 50 $i gol.

6. Trei zidari A, B, C vor s construeascd un beciu (o piv-
A); A si B luerAnd impreuni l'ar putea isprivi in 12 zile; lui
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B si C le-ar trebui 15 zile; iar lui @ ‘§i A 20 de zile. In cat
timp il vor putea ispravi luerind fie-care singur ? (R.: A in 30 de
zile, B in 20, C in 60).

ESERCITI ASUPRA INEGALITATILOR.

1. Sa se rezolveasca imecvatiile

23—x—7>5g—9 R.: Toate valorile maj mari ca 12, ]
x—'—%+17<%x—x R.: Toate valorile ‘mai mici ca 12.
R. Sd se rezolveascd sistema
19x—3>5x+;- §i 2(x—7}<37x—13 (2L
Sd se verifice rela;iuni?e ‘
@tPntap g 2y Z>2

ori-cari ar fi valorile lui g si b.

3. Care este numirula cirui treime micsurati cu 3 este mai
mare ca cincimea sa micsurati cu 5? (R.: ‘Toate numerite ' mai mar
ca 15).

4. Si se verifice ¢i media aritmetici a doudi numere e maj
mare ca media lor geometrici, adecd ci

a_—;—_b> Vab
5. Si se demonstre ci dacy avem
0 a g a_ata+a”’ _a”
I—)< b—,< 57 avem de asemenea 5<m7 g

$1 sd se enunteze aceasti proprietate.

Ecvatiuni de gradul al doiiea, ;
ECVATIUNI CU O NECUNOSCUTA.

1. ¥2—5=1], 2 h—x2—0 3. 24-16=—=922

1 1 3
. il _—_O "_ —— 2:__ . 342—=—75 : N' 52: 3/
4. ¥ 9 S T 6. 392=75 7. 422—64 ;
8. 8—42—19—5,2' 9. Sy?—S-’l:IOl—?y?
10. 3(22—38)2=279—,2 11. x2—41—() 12. 5x2—3y
13. T424-bx=0 14, (z—5)= 15 v} 5 1:‘1




SLYVAHUNL CU O NECUNOSCUTA ST

9 2 3 Y Sr—1 17—y
o PN L T L r—387 x—5
18. x?—5x46=—0 19. x2—6x-1+-5—0 20- 22—2x-11=—0
21. x2—1T7x4-60=0 22. 22—y =0 23, 2 y—6=—=0
24, T2—23x4-6=0 25, 21221804 +927—0
26, 422—8x—12—0 27, 52— 17x+6—0
28. 2 —14x449—0 29. 22—40x+4500—=0
30, 12x2—17246—=0 31. x?—3+—2 32, 162=—1+-6342
33. x24+-06r——5 34. 12042 —61x4-6—0 39, 9218y —8—0
36. x2—879x }-85137=0 37. 2202—9 4 r—16024-86-1-12
38. (3%—8)2=20x+1  39. 2x(4x—5)=350 40. x4 63—}
41. »*+-5x—*=130 42. by —4y—7—1—0
D s g =1 x4l 130
43, 3x +z 154=0 44, e
1 i 1 6
A i o 1 S T > O e e
£ =Ly 2T w3 \ &9 70 x—}—2_1
241 X SR X+5 x—b5_ 55
47, ——+l=—= 48 xri6x =g .75 T
g 3 5 2. it - D 150
e e v
o X—b. x=§ 80 1
a2, == e L
x43 " x 2332 g g

Sa se rezolveasca ecvatiunile literare :

. X2—1-{-254 42 2. ar’=—q2 3. myP—n—p

. x2(a+4-1)2—g*—1 5. ax24-bx2=—qt—pt 6. ay?=p*—cy?

. X*—(a+b)x+ab—0 8. xz—(a?+b2)x~2ab(a—,’—b)‘~’:O

. (6—Db)x2—2(a2—p?) +-a2—p2—0 10. x24-2ax-+p2—()

| 1 a x—1 = TRa Xh

il T o~ — 3, =k —_ 4 7 A e e
X+X g é X X—a % A b+x B BVl
X4+a X—a a xX—b

4 —— +———0 5 e
x+b ' x—b : & x—a+ b ¢

: it 9

6l i —=ab bl 0K
ik, Ce—x_a

B, it N, i1 19, ¢+X a—x_a
X—a ~X—bWag ' b b+x ' b—x b

1 1 1 X X+a

0. —— 4~ —= 2l —— T 79

X+a +x+b . * x+a+ x kS

e o -, . H(147) 145 =0

a
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X+a x+b C R

R | TRy
e e = a+x b+x

Probleme dand loc la ecvatiuni cu o necunoscuti.

1. Productul unui numir cu indoitul siu e 72; care e acel
numir? (R.: ).

2. Care’l numirul al cirui patrat &l intrece cu 30 ? (R.:6 5i—s).

3. Care este numirul al cirui patrat mérit cu 12 face cat de
7 ori acel numir? (R.: 4 «i3). ~

4. Care este numirul al cirui sfert Inmultit cu jumitatea sa
face 18?7 (R.: 12).

5. Si se giiseascd un numir ast-fel ca adunandu-i §i seizandu-i
3, productul numerelor cipitate si fie 16. (R.: 5).

6. Si si giiseasci un numir ast-fel ¢ dack so aduni 14 la
de 3 ori patratul siu, cipatim de 23 de ori acel numar. (R.: 7si 3).

7. Si se giseasci doud numere ale ciror sumj s fie 18 gi ale- |
cdror product si fie 72. [Unul din numere fiind x, cel-alt va f (18—x)
etc. se gaseste ast-fel 12 si 6.

8. Diferenta a doui numere e 8 51 productul lor e 112; care
sunt acele numere? [x fiind unul  din numere, cel-alt va fi (x—6) etc.
R 14 i)

9. Productul adous numere e 32 si catul lor 2; care sunt a-
cele numere? [= fiind unul din numere cel-alt va ﬁ%z, cici x>(3;2=3'2, ete
se gaseste 8 si 4. :

10. Suma unui numdr cu riadicina sa patratd este 20. Care’i
acel numar? (R.: 16).

11. Si se giiseascd 2 numere consecutive ale ciror product este
152 (R 14 i 13).

_ 12, Se cere un numir pozitiv a cirei Jumilate fnmultitd cu
5, Inmultitd cu jumitatea sa minus 5 si dea 30 de produet. (R.. 12).

13. Sd se fmpartd 14 in dous parti ale cdror patrate si fie
ca 16 la 9. (R.: 8 i 6). ,

14. Si se giiseasci un numir ast-fel ca escesul a de 7 ori acel
numdr asupra indoitului siu patrat si fie 3. (R.: 3). =

15. Prin ce numir trebue si se impartd 48 pentru ca impir-
titorul mirit cu cAtul si dea 162 (R.: 12 si 4).

16. O bucatd de postav costi 275 de lei; daci aceastd bucati
ar cuprinde 2! metri mai mult, metrul ar costa eu un leu mai
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putin. Cit costd metrul ? (x fiind pretul unui metru, bucata cuprinde %

metri etc.— R.: 11 lei).

17. S& se calculeze latura unuj patrat stiind ci numirul care
esprimé indoitul suprafetei sale; este egal cu de 8 ori acela ce es-
primi latura ga. (B2 %0 o raspunde cestiunei).

18. Si se calculeze laturile unuj triunghi dreptunghic stiind
cd au de misuri trei numere consecutive. (Seva baza Pe o proprie-
tate a triunghiurilor dreptunghice—R.: 3:48i5).

ECVATIUNI DE GR. . CU 4—5 NECUNOSCUTE,

T ¥+-2y=I8 2. 84 _2y—11 3. dr—3y-4-2:—20
3y+42.—38 2x+-3y=—23 7y-+52—38t—=94
5z4+u=—39 dr—2:—4 2z—8y+2/——18
2u4-Tx=—42 2f+ 32=32 St+4-3xr—4y=19
4. Sx4-3y—2z+1—=30 5. he—3i=5 4. x+y+2+u=—10
3442y 4+-52—24—38 3r—2y=6 2x+-y+-24-u=11
6x—5y-1-321-3/—38 20f{—3x—8 2+-2y+z4u—12
2x~-6y—2--4/—60 5y—3z:9 T4+y4-224+u=—18
8 ity
; 3+5+ T 8 Tx—2243u—17 9.3 1
x 3z gy o Ax—224 3y— . Sy—u—
5T §tg=79 9y—3x—2y—8§ 42—20=—2
5%y 2 82+-8u—33—=0 Sx—y=—3
Z+ 6~+ 5276 t—2+4-4y=11 8y—1—4
2t—3u+4y—9 2f—z=5

Fifmiion, o
5T gt gg=92

SISTEME PARTICULARE—ARTIFICII DE CALCUL.

ot 1o g SERL
T TR o157 gl Ty
x_l_ e = L=, bc = o ok bc
V=ec J= 21h F—d—c I b
xy="7 4. x—y=—4 fe Yo @
x+2—12 2—y=—3 5. S Gt
y+z—13 _ y+2=1% 2+y-+2—36
it 1 7 rdy=14 - Eingnir B30
2 ig ydie—16 0% iy
. 2 i=17 1 =iy

9 f+,17:] 0 1'7'__}’ —9
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. - : s ) e
meze nversa sa, adecd ecvatia a-le- cirei ridéicini si ﬁe;a- si —

5
Eserecitii asupra discutiunei radacinelor.

1. Si se- discute natura ridicinelor ecvatiunilor :
7° x24-6x—12— 3% 7x2-—8x+415=0 5% x24-3x4-9—0
20 3x2-1-9x+-21—0 4° 23%— 5x—11=0 60 x2—x—1—0

2. Ce relatiune trebue si esiste pentru ca ridicinele unei ec-
vatii de gradul al 2-le si fie: 10 egale gi de acelasi semn, 20 ¢-
sale i de semne contrare, :

3. Si se formeze o ecvatiune de gradul al doilea 1° a clrei
prim  termin si fie 42, al doilea —§x si una din ridécini 72; 2°
1 cdrel prim termin si fie 342, -al doilea termin —36x si una
lin' rédécini 7; 3° a cirei prim termin si fie 422, al doilea ter-
nin 3z si una din rédicini —76.

4. In ecvatiunea ¥2—6x+g—=0 si se determine g ast:fel ca
ina din riadicini s¥ fie

0 4 2° —4 g% 0 4 —1 5 11
Ly e 7% x'=—x"(?) 8° x’:—l,, 9 x'=— —1,—
X X

Esercitii asupra descompunerei trinomului,

L. Sd se descompund in factori trinomis - ;

2—by+6 Y2+ 1r—6 i 4132 +40 ; 2—3,—45
¥?—152+ 18 *; 53215450 g A42—8x—12 ; 842+ 15x+18
4°7—48x+9 ; 94 94y 17 i #2—8x+4. ; 5x2{ 9443

2 Si se simplifice fractiunile

2—8y+92 ¢ 22—20y—44 : 22—212+20
421228 el PR 07119 ’ 2—40x 400
x2415x4+18 ; 2a2—3g1-1 : X 3% .19
X2 20x4-24 ' 2a2—31a+15 : 8x?  hx—=2

Forme particulare de ecvatiuni.

Sd se rezolveasca ecvafiunile
0,01x%>}-5x—3—0 . (R.: x'=0,59928 , x"=-—500,59928)
2x24-21%—0,05=0 - _ (R.: x'=—0,502306 , x"=0,002306)
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ECVATIUNI DE GRADUL AL DOILEA KK
Ecvatiuni Bipatrate.

8d se rezolveascd ecvainmile - el
x*—8x2+16=0 x*—29x21-100=0 Xt —5x24 4—(

36x*—18x2+1=0 L 9%t 10x2 4 1=—0 9x4—37x24 4—()
x* + 6x249—0 x*—112x2+927—0 X2 g2 W

X210 | {122x—45x2=10750 - BreT 65
Sa.se transforme intro suma de doi radicali : ;

VitV ovis V822 ; Va1_2y/158 Vo +-o—2a/s

Ecva;iunl reciproce de gradul al [V.

X 4-x3—4x2 1 x 11— x!—4x3_3x?__4x £ {—0

X —3x4-4x% ~3x 1 1=() 6x4—35x3+62x‘-’—35x+6_:0
6x*—5x3—38x25x +6=0 aX*-bX3— X2 4 bx+-g=—()
X*4-2%3 4 Ox 4-1=0 X —3x34 8x—1—0
3x*—10x%+ 10x—3—0 (@X4-b)x3—(a+-bx)=0

Ecvatiuni binome 8i trinome.

1 x24-16—=0) SR S ) ST n X0=2483 4. x%=64
5. x84+-4x3-96=0 . 3x%+49x%—3321 7. 2x5—B51x4 £ 304=—0

Ecvagiuni ira;ianale_
1. \x4-4=5 2. Voxb—yox—4 3 W6l x=3 1 \/x

4. aba—x—(a-x)/x & V2x—b—=x—4 " ¢ _\/E—G:E—'s
7. x+/20—7 g x—1/20—x—3 9. V/3xH1—3)/x=0

10. \/x—1:3x—5 T \/X—a-{-—\/‘x:Z:\/a—-i-b

12. /3x—b—\/3x—5-1 13, Vat34Va—x—\/a

14, \/7Ti~_f-—1—8—\/;l-—8=\/m 15, V3x—1)x—2)=x3

16. \/E-ﬁ+¢>c7r8:51 17. VLTX’aT—Ez_—_a—l
1 cid

20. x*—6x+49=4\/x>—6x3-6 21. x—24/9%’ 33 1.3—0

22. \/2x+3+‘/5“:5i=,/i§-+?7 23. \/:3x+3+\/5x+1:\/12x+13

Sisteme de ecvatil de gradul al doilea, A

1. 3x2+5y?—2xy—4x+y—4OiO si : 3x—2y.':0n
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A1 X24- Y2 x F 9y—39 )
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2. x+9y=8 B X—y—5 4. x+4y=11
: xy=15 bl xXy—36 X2+4-12—65
5. x—y=8 6. X2+ 42—74 7. 12 422=117
Tray X2,+1 =232 el xy—35 ST 92— 22—15
B 1033238 I R 10..Yx+\y=a
R (e LD L X2 g2mp? ) X + y=—b2

‘ 1S | Z—1 1%
2. =k T o 103
X* 4+ y2—x—y=18 1" Xy ik sz "yR b

DIFERITE PROBLENME.

1. Si se géseascd un numir care adunat la ridicina sa pa-
tratd si dea 56. (R.: 4q).

2. Si se giiseasch un numir care adunat la ridicina sa cubics
Si dea 520 (R 512).

3..Suma patratelor a dousi numere este 377; diferenta acelorasi
patrate este 135.,Cari sunt acele numere? (R.: 16si 11).

4. Care’i numirul al cirui patrat mirit cu 14 si fie cat de
9 ori acel numir ? (Riigin).s -

5. Productul terminilor unei fractiuni e 143; si se afle acesti
termini gtiind cf sedzand 2 din numitor aflim pe numdritor.

PEEEs & ¢
(R 1—3 .

6. Si se giiseascd doudt numiere intregi consecutive ast-fel ca
diferenta patratelor lor si fie 13. R.: 12 1)

7. Si se gliseascd dous numere consecutive nepercchi ast-fel
ca suma patratelor lor si fie 130. (R,: 9.§il7),
_ 8. Care’t numirul a cirui treime inmultitd cu sfertul siu este
egal cu indoitul acelui numir? (R.: 24 i 0).
9. Si se gliseascd un numéir a cirui jumitate, treime, sfert
s1-sesime inmultite intre ele si faci cat patratul acelui numgr.

,

Rz 12,051 12). ' '

10. 84 se giseasci 5 numere intregi consecutive -ast-fel ca -

uma patratelor celor douid mari si fie egald cu suma patra-
elor celb’i'-l-alte_t’rei. [Ce‘lei 5 numere .consecutive sunt (x—2), ,(x—I); x
xt1) §i (x+2) étc.—-R.:‘m,] EL, 12, 13 514 e :
11, Un numir este productul a 3 numere antregi consecutive;
lacd il fmpartim/ prin fie-care din factorii sdl, suma catilor ast-
el cipatati este 146. Care'i acel numér? [Acel numir este (x— Dx(xF 1)
i urménd enuntul gaisim x== 4 7 §i prin urmare numartl cxutat e 336 sau (—336)].
I2. S5 se calculeze laturile unui triunghi a erui supra-
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fati e de 6 m. p. stiind ci aceste laturi sunt misurate prin trel
numere antregi consecutive.

(Sevaintrebuinta formula S=/p(p—a)(p—b)(p—c)—R.: 3,4 si5)s

13. Cu ocaziunea sirbitorilor o sumd de 400 de lei a fost
destinati pentru un numir de siraci. Si se afle numirul sdracilor
stiind cd '4 neprezentandu-se, partea fie-ciruia a fost maj mare

cu 5 lei. (Partea presupusi a ﬁe-céruiaei? si urménd enuntul se giseste R.:
20--rddicina negativd nu ridspunde cestiunei).

14. Trei numere sunt ast-fel e dacd le inmultim doud céte
doud, dau de producte 180,270 si 216. Cari sunt acele numere?
R.: 12, 15 si 18).

“15. Productul a doud numere este egal cu de 3 ori suma lor

§1 suma patratelor lor este 160. Cari sunt acele numere? (Se valua ,
mai 4ntdi ca mecunoscuti suma lor; aceastz odati aflatd, uniti cu productul ne da:

R 12siy).
16. De ce lungime trebue micsurate laturile unui dreptunghi
pentru-ca suprafata sa si fie redusi la jumitate? Aplicatie pen-
I = S
tru b—=4 . h=3. (R.: 7(a+b--1/a2fb2 — radicina cea mare nu rispunde
cestiunei: laturi negative nu esists; 2% 1),

Progresii — Logaritmi — Aplicatiuni.
PROGRESII ARITMETICE.

1. Si se calculeze al 31-lea termin al progresiei +3.6.9....
2. Si se calculeze al 27-lea termin al progresiei +-11,5.9.6,5..

R

e SORE
3. Si se calculeze al 18-lea termin al progresiei —-- . i

2
4. Si se insereze 12 medii aritmetice intre 5 si 83.
5. Si se insereze 20 medii aritmetice intre 3 §1.66%
6. Fiind date sa se gaseasea Aplicatiune Raspuns

T gi™t U —_1—:—93, n=32 r—3 'si S=1488

a,rlen

a, rym 1 §i S “a=7 ' r=5, = n=41 1=207si S=4387

, ,n asi S 1=160, r=3, n=54  a—I si S—4847

a, 1,'r w§i S ©ia=47, 1=8; r—=129 n=—99 81 S=572

a, 1, S rgin a=0," 1=54 S=999 r=1; si':n==87 -
a,n, S rgitl a=l10, n=25, S—=850 =2 §i'1 ==58
Ln S rsia 1=199, n=100, S=10000 r—2 sira=l

a, r,S lsin a=6 r=2 S=594 =46 si n=22
LeraSgmst ., 5228 et ) S==78  .a==3 si n=6

7. Sumaa trei numere in progresie aritmeticd este 24 si pro-
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ductul lor 440. Care sunt aceste numere ? [Unul fiind x, cei-l-alti vor
fi (x—r) si (x})—R.: 5, 8 si 11]. :
8. Cate batdi sund un ceas in 12 ore? 10 presupunénd ci suni

numai- orele; 2° presupunird ci suni si sferturile. (R 1o 78;2%4n

timp de o ord.suni 10 sferturi, prin urmare: 198).

9. S4 se calculeze numirul punctelor cuprinse in cele 90 de
bile ale jocului de loto. (R.: 4095)-

10. Se stie ci cocorii ¢alitorese dispusi in formi de triunghi;
adecd ci 1 cocor ocupi primul rang, 2 cocori al 2-lea rang, 3
cocori al 3-le rang...; cum putem determina numirul lor caind
cunoagtem numérul sirurilor ? Aplicatiune pentru 12 siruri.
R.: 53). ;

11. S& se giiseascd unghiurile unui triunghi dreptunghic sti-
ind c¢i numerile ce le misoard sunt in progresie aritmetics.
(Suma unghiurilor unui triunghiu e de 1800-R.: 30% 600 si gof).

12. Si se giiseascd suma celor d'intdi 4 numeri perechi. [R.:
(nfl)n].

13, Si se giiseascd suma celor d'intsi n termini ai progresiei
n—1 n—2 p—3 (R' n—1

.

n ”n ”n 2
14. Cine-va tocmeste un servitor cu 240 de lei pe an promi-
tindu-i cd, dacdi se va purta bine; sd'i sporeascd in fie-care an
cite 24 de lei. Servitorul mulfumindul in timp de 19 ani,- se
antreabd care a fost leafa lui n al 19-lea an i citd leafi a
primit el in tot acest timp. (R.: 10 672; 20 8664).
15. Si se afle suma a # numere consecutive cariinecep cu .

(s 0=

16. S& se afle laturile unui triunghi dreptunghic stiind cx
numerile ce le misoars sunt in progresie aritmetics de ratia 4.
(Se va servi de relatia a?—b2}c? R 12,16 §i zo).

17. Un colonel care comands 1156 de oameni, vrea si'i rin-
duiascd in formi de triunghi, adec# ca in primul sir si fie nu-
mai un soldat; in al 2le, 3; in al 3-le, 5; 5. a. m. d. Céte siruri
va forma? (R:3,).

18. Suma a 5 numere in progresie aritmetici este 50, si pro-
duetul lor 4536. Cari sunt aceste numere? (R.: 2,6, 10, 14 si 18).

19. Cate bile sunt in 13 siruri ‘agezate in formi de triunghi
chilateral, daca primul sir contine o bili; al 2-le, doud;s. a, m. d.
R 9‘1.). i ( !

20. Un corp care cade stribate in prima secandi a eciiderei
ale 4m9; ina doua, de 3 ori aceasts distant¥; 's. a. m. 4. Se cere
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spatiul strabitut de acest corp fna 19-a secunds si spatiul stri-
bitut in tot timpul de 12 secunde. (Rez 10 112m7: 20 so5me), ‘

21. Suma a citor numere din girul natural este 325 ? (R.: 25).

22" Si se giseascd suma a # numere consecutive neperechi
cari incep cu [u(n—1 J41]. (R.: ns).

23. Un lueritor 'se tocmeste st sape o fantnd pentru care i
se plitegte 1 leu 50 de metru in plus 50 de bani pentru fie-care
din metri urmitori din cauza greutitei din ce in ce mai mare
a lucrului. Se fintreabd cit i se cuvine pentru 18 metri?
(R.: 103, 5 lei).

%4. La o petrecere ridicAndu-se un tuoast, fie-care conmesean
ciocneste o dati paharul cu fie-care din cei-l-alti. Se cere nu-
mirul ciocniturilor stiind ci la acea masi asistau 14 persoane.
(Cel d'intii va ciscni de 13 ori, al 2-le de 12 ori...—R.: g1).

25. Un servitor intrebat ce leafi are rdspunse: Eu am acum
820 de lei pe an; anul d’intdi n'am avut de cit 120 de lei, dar
in fie-care an mi’a sporit cite 35 de lei. ‘

Mirat cum de a ajuns la o leafiatit de mare, il intreby :
»dar de cati ani servesti d-ta ?“—Sj se afle aceasta. (R.: 21).

PROGRESI GEOMETRICE.

1. Si se calculeze al 11-lea termin al progresiei ++9: 45: 295,

2. Al 7-lea termin al unei progresii de ratia 3 este 1458. Ca-
re'l primul termin ?

3. 84 se insereze 3 medii geometrice intre 5 si 80.

4. Si se insereze 12 medii geometrice tntre 21 si- 33480783.
(A vedea in tablele lui Dupuis pag. 146 puterile lui 3)

5. S& se giiseascit suma celor d'int#i 10 termini aj progresiei
= 3 : 12 1 48,

6. Si se giiseasch Suma celor dintdi 7 termini ai progresiei

) : é : 2% ‘... precum si limita la care tind cAnd numgrul
. e

lor creste indefinit.

7. Si se gliseasci suma celor d'intdi 6 termini aj progresie
=+ 1:0,1:001:0,001.....

8. Si se impartd 182 in trei parti cari si fie in progresic ge-
ometricd de ratia 3. (R.: 14, 42 §i 126).

9. S se giseascd limita sumei terminilor unei progresii- infi-

it descrescitoare stiind ci primul termin e 10 si ratiunea 3-
30).
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CESTIUNI DE DOBANDA.

1. Ce va deveni dupi 12 ani un cipital de 1600 de lei dat
cu dobandi compusi cu 4%, pe an? (r. 2561 lei 60).

2. Ce va deveni dupi 8 ani un capital de 3625 de lei dat cu’
dobandi compusi cu 4 % pean? (R.: 4961 lei 06).

3. Ce va deveni dupi 6 ani un capital de 18500 de lei dat
cu dobandi compusi cu 2%, pe an? (R.: 24791 lei, 77). )

4. Ce va deveni dupi 27 ani §13 luni un eipital de 1000 de
lei dat cu dobandi compusd cu 5,5 %, ? (.t 4303 lei; 82).

5. Ce devine dupi 7 ani si 72 de zile capitalul 8745 de lej
dat cu dobandi compusd cu 4%, pe an? (R.: 11599 lei, 50).

6. Ce devine dups 3 ani, 8 luni si 6 zile cépitalul 13052 lei
~dat cu dobandy compusd cu 4,5 °/, pe an? (R: 15352 lei, 50)-

7. Cat trebue si fmprumute cine-va cu 3 %, pentru ca dupi
10 ani s aibd a lua 30000 de Iei? R 22322 16, 82).

8. Cat trebue si fmprumute cine-va eu 5 °f, pentru-ca dupi
7 ani si 4 luni si aibi de luat 1000 de lei? (R.: 8050 lei, 41).

9. Cu ce procent trebue s imprumute cine-va 1000 de lej pen-
tru-ca dupi 53 de ani si aibi de luat 9000 de lei? (R.: 4, 59,)-

10. Cu ce procent trebue sj imprumute cine-va 7634 de lei pen-
fru-ca dupd 12 ani si 4 luni sd’si formeze un capital de 12416
Tei? R.:' 4 o). ,

11. Dupd cat timp un capital de 40000 de lei imprumutat cu
4, 50/0 pe an devine 67835 R 12 ani).

12. Cat timp trebue lasat cu doband% compus# un capital de
7300 de lei pentru asi forma 10448 lei 10, procentul fiind de
D, 5%, ? (R.: 6, 6976 ani sau 6 ani, 8 luni si 11 zile).

13. In cét timp o sumi dati ou dobéndi compusi cu 29,
-devine fndoiti? dar cu 4 ol (B 10 3pan, o 1uai si 14 zile; 20 17 ani,
"8 luni si 3 zile). -

CESTIUNI DE DEPUNERI S|
AMORTISMENT.

1. Carei cipitalul format prin 15 depuneri anuale de chte ;
5500 lei, procentul fiind de 452 Rz 118179 lei). ' :

2. Up périnte voind si asigure starea copilului sdu, depune a-
Tual cate 1250 de lei timp de 20 de ani. Care este valoarea capita-

dului format la sférgitul acestui an, procentul fiind de 4%, ? (R.:
37222 lei |, g4). ;
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3.Un fumitor cheltueste de la varsta de 18 ani cite 73 de-
lei anual; se intreabi ce capital si'ar fi putut forma la varsta.
de 62 de ani daci ar fi depus acesti bani, procentul fiind de.
3) 0/0 PR 11585 lei).
. 4. Un industriag care vrea si'si formeze dupd 7 ani un capi-

tal de 10000 de lei, se intreaby cit trebue si de
centul fiind de 5 o P (Ru: 11000 lei).

5. Cat trebue si se depue anual pentru ca dupi 14 ani sj se-
formeze un cipital de 23414 lei 99, procentul fiind de 9 % R.x
1235 lei).

6. Un lucritor care depune in fie-care an cite 600 de lei se-
ntreabd dupd cti.ani ’si va forma un capital de 9376 lei 20,
rocentul fiind de 49,2 R.: 1, ani).

7. Timp de cé{i ani trebue si depue un lucritor 360 lei 20
u 3, 5%, pentru a'si forma un cipital de 30000 de lei? R.:

9 ani).

pue anual, pro-

8. In cit timp anuitatea de 850 de lei formeazi un capital
e 15000 de lei? (B.: 13,0~ Fiind-cx in acest caz nu se poate prevedea.
>zultatul, in caz cind » e fractionar se schimba cestiunea cdutidndu-se anuitatea -
are formeaza capitalul cerut in timpul 7. AplicAndu-se aceasts observare cazului
> fatd, se géseste'cd cu 13 anuititi de 867 lei 42 se formeaza capitalul voit).

9. Carei_anuitatea care amortizeazs un imprumut de 50000
e lei cu 59, in timp de 20 de an;? (R.: 4012 lei),

10. Carei anuitatea care amortizeazi un fmprumut de 50000
e lei cu 49/, in timp de 25 de anj? (R.: ‘3200 1, 50).

11. Cine-va vinde o vie in 10 anuititi de cate 8000 de lei.
arei valoarea viei, socotindu-se procentul de 5%, ? (R.: 61773,90).

12. Ce datorie este amortizat prin 95 de anuititi de cfite
000 de lei, procentul fiind de 3,7%, ? (R
13. Cine-va imprumuti 10000 de
i achite prin anuititi de 1000 de
i de datorie ? (R I4 ani).

14. In cat timp o datorie de 10000 de lei este amortizaty prin
uitdti de 618 lei 75, Procentul fiind de 69/, ? R.: 60 ani).

15. Cine-va are de plati la o aceiagi persoani doui sumi :
plitibils peste 2 ani si alta de 2354 de

-t 1177665 lei).
lei cu 5%, pe cari voeste:
lei; in cat timp se va man- :

1, procentul fiind de 45%,? R

16. Cénd a esit din corabie, familia lui Noe se compunea din

e 5 1 " g
IngY; presupunand cregterea anuald de 333 e intreabd care-
it L
P hSics piy
i . Slevizan
B33 Viiagrg

N
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ar ‘trebui si fie populatiunea actuald’ a' pimantului Stiind ci
s'au strecurat ‘aproape’ 4200 ‘de ani ‘'dela aceasts intamplare'(R. :
1 miliard 262 milioane—aproape populatiunea de astizi a pimintului).

Cestiuni de macsimum ‘'si de ‘minimum.

1. Si se giseasc valorile macsime si minime a-le functiuni-
lor urmitoare, determinfndu-se si valorile corespondente a-le
lui x: &
T—%2 o327 o g% A +3)2—x) ; x(T—%) ; x(x—8)
x2—bx+4 5 50415x—5x2 x24+-(6—x)2 (48292

2. Sd se impartd cantititile urmitoare in doui parti ast-fel
ca productul lor si fie macsimum : - ' ,
14 87 hee R LR RN e )

3. Si se fmpartd 14 in dous parti ast-fel ca suma patratelor
lor si fie macsima.

4. Si se descompuni cantititile urmitoare in doi factori a
céror sumi si fie minim# :

e L e L ey e

5. S4 se fmpartd 8 si 100 in doui parti ast-fel ca suma pa-
tratelor lor si fie minims4.

- 6./54 se impartd cantitatile urmitoare in 3 parti ast-fel ca
suma lor si fie macsimai : ;
S URER I LN SRSy R e

7. S4 se imparti 27 tn doui pirti ast-fel ca suma a de 4% ori
Patratul pirfei dintdi cu de 5 ori patratul partei de a doua,
si fie cea' mai micd posibild. (Bac. Paris.—R.: 15 si “2).

8./84 se giseas¢d ‘macsimul si”'minimul functiunilor urmi-
toare, precum si valorile corespondente’ a-le lui x : '

nf...

x24-1 x2—-1 1004 %2 x2
o e e | gy
X X s X+1

Toate drepturile rezervate.:

T BUOVEEA
/ Caatraid

4 yetvarsitard
Sesnrest!

4 3 n
e s T e e e i
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i Pag. rind. in loc de sd se citeased
17 .3 6ab Bash F
20 4 (x*+1+x/)xH1— \/2) (x* +£1+x2/2)(x44-1—x%/9)
20 si st lase la o parte problema 13. :

23 21 (b+c4)b+ C—a)cb—c+)a—b +¢)

2017

(b+c+a)b +C¢—a)(a+-b—c)la—hb +¢)

29 s'a omis rispunsul esercitiului 49 R.: 2x2
36 20 va va fi
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